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Egy előfizetőnk levelet irt a szerkesztőség- 
nek és abban a magyarság felepitésének eszmé- 
jét veti fel. Még a mult év őszén - irja többek 
között - magyar gyarmati igények kezdemé- 
nyezésének gondolatát vetettem fel. A telepités- 
re szánt emberanyag első csoportját néprajzi 
határainkon kívül és törpe szórványokban élő 
nemzettestvéreink képeznék, akiket előbb-utóbb 
az elnemzetlenités veszélye fenyeget. Ezek szá- 
ma az utódállamokban - az egy tömbben élő 
székelyeket nem számitva - egy millió lehet. 
A második csoport az Amerikában, Franciaor- 
szágban, Törökországban és a világ különböző 
részein élő magyarok. Ezek száma legalább más- 
fél millió. A harmadik csoport Magyarország 
földéhes népfeleslege, melyet egy millióra be- 
csülhetünk. Összesen tehát három és fél millió 
magyarról van szó. A telepités anyagi részét 
magángyüjtéssel, nemzeti és nemzetközi tőke 
közremüködésével kellene megoldani. Felhivás- 
sal kellene fordulni a közvéleményhez, meg kel- 
lene alakitani a pénzcsoportot, mely bizottságot 
menesztene a Fülöp szigetek kormányzójához a 
telepités módozatainak megtárgyalása érdeké- 
ben... 

Ezeket irja előfizetőnk. 

Ezer esztendeje, hogy a magyarok ÁAzsiá- 
Ból, minden nepek bölcsőjéből Európába vándo- 
roltak és a Duna Tisza közén államot alapi- 
tottak. Sok szomoru, de sok dicsőséges lapja is 
megtelt azóta a történelemnek a magyarok vi- 
selt dolgaival. Volt idő, amikor az Adriától az 
Északi tengerig a magyar király uralkodott és 
volt ugy is, hogy az államfelség csak néhány 
megyére terjeszkedhetett. A tatárjárás, a mo- 
hácsi vész, a török hódoltság idején, negyven- 
nyole után volt emigráció, háborus vész egész 
vidékek lakosságát kipusztitotta, a földéhség 
ezreknek és tizezreknek adta kezébe a vándor- 
botot, de arra nem volt példa sem a magyar, 
sem más nép történetében, hogy egy nemzet 
milliés töredékeit tervszerüen gyökerestül ki- 
tépjék abból a talajból, melyen születtek és fej- 
lődtek. Előfizetőnk fantasztikus tervének meg- 
valósitására nincsen szükség most sem. Csak az 
egyéni elkeseredés vagy boldogulni-nem-tudás 
szülhet ilyen gondolatot. 

Tény az, hogy a székelyeken kivül is 
legalább három-négy millió magyar él az anya- 
ország határain kivül. Ez azonban nem ok arra, 
hogy ezeket a milliókat kiszakitsák jelenlegi vi- 
szonyaikból és új hazát keressenek számukra. 
Ha telepitésről van szó, akkor is csak arról az 
egyetlen megoldásról lehetne beszélni, hogy 
ezeket visszatelepitsék Magyarországra. Nincs 
szükség arra, hogy a mai Magyarország terüle- 
téről kivigyenek még egy milió embert, mert 
azoknak eddig nem jutott föld. Van elegendő 
föld Magyarországon, hogy minden földéhes em- 
ber igényét ki lehessen elégiteni. Ha megvaló- 
sul a földreform, melynek javaslatát már elké- 

szitette a budapesti kormány, akkor nem lesz 
nehéz ezeket az igényeket kielégiteni. A holt- 
kézi birtokok, a nagy latifundiumok, a gazdál- 

kodással nem foglalkozók földjének, a földjük 
jövedelmét külföldön költők birtokainak, vagy 
azok egy részének kisajátitásával annyi föld ál- 
lana rendelkezésre, hogy nemcsak a mai ma- 
gyarországi egy millió földéhes utna birtokhoz, 
hanem még azok is visszatelepithető volnának, 
akik annak idején a nincstelenség miatt vándo- 

roltak az Ujvilágba. 
A Fülöp szigeteken való letelepülés lehető- 

sége különben is nagyon problématikus. A hét- 
ezer szigetből álló ország évszázados spanyol 

uralom után Amerika fennhatósága alá került. 

A fiipinok az amerikai uralmat sem sziívesen 
türik és a folytonos harc odavezetett, hogy az 

Egyesült Allamok a jövő esztendőre kötelező 

ígéretet tettek a szigetek teljes önállóságának 

Magyarok telepitése Le! 
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francia miniszterelnököt Tuniszban 
A miniszterelnök végigiátogatja a déltuniszi helyőrségeket 

Tuniszból jelentik: Valamennyi tuniszi lap, 
az olasz Unione kivételével, üdvözli Daladiert, 

érkezése alkalmából. Az arab sajtó hangsúlyoz- 
za, hogy Rómában most már nem is várjak a 
Korzikára, Tuniszra, Algírra és a Közalkeletre 
vonatkozó olasz követelések megvalósítását. 

A Foch és Colbert cirkálók kedden reggel 
hét óra 30 perckor érkeztek Bizerta kikötőjébe 
és nyolc órakor szállt partra Daáladier miniszter- 
elnök, akit Labonne francia kormányzó, a ható- 
ságok képviselői és a bennszülöttek vezetői üd- 
vözöltek. Daladier keresztülhaladt a városon az 
összegyűlt tömeg leírhatalan lelkesedése köze- 

te. A miniszterelnök ezután megtekintette az 
erődítményeket, majd pedig autójába szállva, 
felkereste a tuniszi beyt palotájában, amely a 
várostól négy kilométernyi távolságban fekszik. 
A látogatás fél 12-től negyed egyig tartott és 
csak azután történt meg a hivatalos bevonulás. 
Daladier megkoszorúzta az Ismeretlen Katona 
emlékművét, majd pedig intim ebéd volt a Fran- 
cia Házban. Fél négy órakor a Giambetta-téren 

végignézte a helyőrség telvonulását. 

Este fényes bankett volt a „Tunisz"-szállodá- 
ban, ahol a miniszterelnök beszédet mondott. Da- 
ladier vonattal Gabesbe utazik és onnan megláto- 
gatja a déltuniszi fontosabb helyőrségeket. 

A kedd reggeli angol lapok Daladier utazá- 

sának eredményéről számolnak be és megalla- 
pítják, hogy 
Korzika lakossága nagyarányú hűségtünte- 

tést rendezett. 
A Daily Telegraph szerint Franciaország hatá- 

rozott magatartásának eredményei már látha- 

tók, amennyiben az olasz sajtó franciaellenes tá- 

madásai nem olyan élesek, mint voltak. A Daily 

Mail azt írja, hogy Olaszország most már lát- 

hatja, hogy Korzika, Tunisz és Nizza iránti kö- 

vetelései semmi eredménnyel sem piztatnak. 

A francia nagylapok munkatársai számos 

külföldi kartársuk kíséretében egy nappal Dala- 

dier érkezése előtt, Tuniszba látogattak, felke- 

resték Bizertát, beszélgettek a akossággal, a 

hatóságok képviselőivel, megtekintették Kartágó 

romjait és benyomásaik egyöntetű közlésekép- 

pen azt írják, hogy í 

a tuniszi nép származásra való különbség 
nélkül egységes és tovább kíván dolgozni a 

francia lobegó jegyében. 

Az mujságírók különben megcsodálták a francia 

civiizáaló munka nagyszerű megvalosításait, a 

melyek minden vonatkozásban érvényesülnek. 

Vasutak, nagyszerű országúthálózat, állatte- 

nyésztés, földmívelés, modern városok, iskolák, 

kórházak, stb. dícsérik a francia fennhatóság 

tevékenységét. 

Roosevelt és Hitler 

ujévkor nem üdvözölték egymást 
Amerika nem engedi be a japán árut, ha Japán kedvezőt

len választ ad 

Nagyarányu légi fegyverkezés 

Washingtonból jelentik: Pittman szenátor, 
a szenátus külügyi bizotságának elnöke, kije- 
lentette, hogy abban az esetben, ha Japán kedve- 
zőtlen választ adna az Egyesült Allamok jegyzé- 
kére, úgy 

az Egyesült ÁAllamok kormánya megüiltja a 
japán árúk behozatalát. 

Ezt az intézkedést a kongresszus esetleg azzal 
súlyosbíthatná, hogy megtilthatná az amerikai 
árűcikkek Japánba szállítását. Japán szintén él- 
het bizonyos megtorló intézkedésekkel, így meg- 
szakíthatja az Egyesült Allamokkal a diplomá- 
ciai kapcsolatokat, de tudják jól, hogy 

háborút nem indít és soha nem támadja 

meg a világ legerősebb légi hatalmává. 

meg Amerikát a Csendes Őceán tulsó 
partjáról. 

A kongresszus 76-ik ülésszakának munká- 

latai kedden kezdődnek meg. A tanácskozások 

nagy részét a fegyverkezési kérdések tanulmá- 

nyozásának fogják szentelni. Valószinű, hogy 

Roosevelt elnök üzenetében részlejesen ki- 
fejti azokat az okokat, amelyek a fegyve- 

hitelek növelésére késztették az 
Egyesült Allamokat. í 

Roosevelt nagyméretű fegyverkezési munkater- 

vet ajánl, amely az Egyesült Allamokat tenné 

kezési 

Berlini politikai körökben élénk megbeszé- 

lés tárgyát képezi az a hír, hogy a szokásos új- 

évi üdvözlések során Roosevelt és Hitler üdvöz- 

letváltása az idén elmaradt. 

elismerésére. Közben azonban Japán is szemet 
vetett a Fülöp-szigetekre és a harc kimenetele 

teljesen nyilt. Talán egy jövendő háboru fogja 
eldönteni a filipinók sorsát is. Nem valószinü, 
hogy a szigetek kormányzója megadná az en- 
gedélyt ilyen nagyarányu telepités céljaira. És 
akkor is még mindig nagyon kétséges egy ilyen 
telepités következménye. Sokkal kézenfekvőbb a 
gondolat, hogy azokat a szerencsétlen nemzet- 
testvéreket telepitsék vissza, akik a délamerikai 
fazendákon állati sorban tengődnek és remé- 
nyéről is letettek már annak, nogy valaha vi- 
szontlássák azokat, akiket itthagytak és meg- 
váltást csak a haláltól várnak. Sokkal kézen- 
fekvőbb, hogy azoknak a visszatelepitésére gon- 
doljanak, akik az északamerikai gyárakban 
inukszakadtáig dolgoznak és utolsó csepp ener- 
giájukat is a nagytőke szolgálatában veszeitik 
él. Ha ezek már mind helyet nyertek szülőhazá- 

jukban, akkor szabad arra is gondolni, hogy a 

Szórványokban élő magyarokat visszatelepít- 

sék. Ennek is megvan a lehetősége Magyaror- 

szág és azon államok közötti megegyezés segit- 

ségével, amelyekben magyarok élnekkk. 
A telepités nem elsősorban nemzeti, hanei 

Amint Eckhardt Tibor mondotta, nem szabad 
megengedni, hogy egy szegény országban 
nemzeti vagyonnak és a jövedelemnek aránylag 
igen nagy százaléka, aránylag igen kevés em- 
bernek a kezében legyen. Ha becsületesen és 
melléktekintetek nélkül valósitják meg a szo- 
ciális terveket, akkor nem kitelepités leész szül 
séges, hanem komolyan lehet beszélni a 
hogy a nincstelenség miatt kivándoroltakat is 
visszatelepitsék. ; 
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Németország nem támaszi 
vyarmati követelést, 

ha hagyják hajóhadat építeni 
Angol-Guyanában hat millió enrópai zsidót akarnak lefelepiteni 

Az ukrán kérdésben Anglia azonos állásponton van 
Franciaországgal 

Londonból jelentik: Folitikai körökben úgy tudják, hogy a londoni német nagykö- 
vet kétezer is járt az angol külügyi hivatalban és arról biztosítotna a minisztérium veze őit, hogy Néme ország egyelőre nem támaszt gyarmati követeléseket, főképpen akkor nem, ha nem akadályozzák meg a hajóhad-építő terveit. 

A római megbeszélés tárgyai 
Hitelesnek látszó értesülések szerint Cham- 

berlain angol miniszterelnök és a Duce római ta- 
nácskozásai során megvitatják az ukrán propa- 
ganda, továbbá a közép- és keleteurópai piacok 
ügyét, valamint a középeurópai zsidókérdés ren- 
dezésének ügyét. Hír szerint 

az angol kormányelnök közölni fogja Mus- 
solinivel, hogy az ukrán-kérdéssel kapcsola- 
tos bármilyen viszály esetén az angol kor- 

mány álláspontja teljesen azonos lesz a 

a francia kormányéval. 

A középeurópai zsidókérdést illetően arról 
lesz szó, hogy 

Angilia esetlleg Guyanában hajlandó lenne 
letelepíteni öt-hat millió középeurópai zsidót 

és hozzájuk mintegy három-négy milliónyi angol 

és amerikai munkanélkülit, amivel 10 milliós 
újabb angol dominium létesülne. Eizenkívül a ró- 
mai tárgyalásokon sor kerülhet a világpolitika 
sok más kérdésére is. 

A Daily Mail szerint az angol kormány két 
tagja, akik nemrég állástfoglaltak Hoare Be- 

lisha hadügyminiszter ellen, ma bocsánatot kér- 

tek ezért Chamberlain miniszterelnöktől. A má- 

sik két miniszter, akik látszólag szintén a had- 
Eevminiszter ellen foglaltak állást, kijelentették, 
ogy 

a nekik tulajdonított nyilatkozatok nem fe- 

lelnek meg a valóságnak. 

Az angol hadügyminiszér elleni támadások tu- 
la idonképpen Hudson kereskedelmi államtitkár- 
tól indúltak ki, akinek nagy tekintélye van a 
xonzervatív pártban. 

Szerdán háromszáz mozit zárnak be Párisban 
Párisból jelentile: A párisi mozgószínház tulaj- 
donosok elhatározták, hogy az előadásokat szerdától 

donosok így akarnak tiltakozni az őket sértő új adó- 
intézkedések ellen. A Temps szerint Párisban szer. 

kezdve bizonytalan időre beszüntetik. A mozitulaj- ! dán 300 mozgószinházat zárnak be. 

zsáz 

Magyarország nem akar 
más állam rabszolgája lenni 

Eekhardt Tibor feltőnéstkeltő cikke a magyar külpolitika irányáról 

Budapestről jelentik: Eckhardt Tíbor, a 
kisgazdapárt elnöke, a „Magyar Nemzet" című 
lapban vezércikket írt, amelyben rámutatott 
arra, hogy Magyarországnak barátságban kell 
élnie Olaszorszaggal, Németországgal és Len- 
gyelországgal, de arról sem szabad megfeledkez- 
ni, hogy 
Magyarország érdekei nem ellentétesek a 

Rajnán túli hatalmak érdekeivel. 
A gazdasági és pénzügyi erők a nyugati nagy- 
hatalmak Birtokában vannak és világkonfiiktus 
esetén Magyarországnak szüksége van ezeknek 
a hatalmaknak a támogatására és ezért velük a 
komoly barátságot ápolni kell. 
- Nem szabad megengednünk - írja Hck- 

hardt Tíbor -, hogy külpolitikánk vezetését mo- 
nopolisztikusan végezzék. 

; 
mn 

Nem akarunk rabszolgákká válni és nem 
rendeljük alá magunkat fenntartás nélkül. 

A mi országunk nem a nemzetek országútja, 
gyarmat sem vagyunk más idegen államnak kul- 
túrája számára. 

Eckhardt azt követeli, hogy Magyarország 
azoknak a hatalmaknak adja el árúját, amelyek 
arannyal fizetnek, mert csak így lehet a pénz- 
ügyi egyensúlyt helyreállítani. Az országnak 

50 százalékról 25 százalékra kell csökken- 
tenie a német birodalom felé irányuló ki- 

vitelét, 

miként azt Lengyelország tette. Végül megálla- 
pítja Eckhardt, hogy Magyarország olcsó közle- 
kedési utakat talál Jugoszlávián és Lengyel- 
országon keresztül. 

Konoye japán miniszferelnök bukás előtt 
Tokióból jelentik: Politikai körökben azt 

tartják, hogy Konoye herceg szamos tanácskozá- 
sa, amelyek az év utolsó napjaiban történtek, 
lemondásának előjeleit képezik. Utódjaként Hi- 

muuma bárót emlegetik, aki a zitkos tanács elnö- 

ke. A kormányválságot elsősorban Huetzugu 
admirális nyomása idézte elő, aki a nemzet moz- 
gósítását kívánja politikai téren is. Huetzugu azt 
kívánja, hogy az összes politikai pártok egye- 
süljenek. 

Montagu Norman Hitlerhez megy 
Előbb dr. Schachttial fog Berlinben tárgyainmi 

Londonból jelentik: Montagu Norman, 
az Angol Bank kormányzója, aki legközelebb 
svájcba utazik, hogy résztvegyen a nemzetközi 
fizetések bankjának közgyűlésén, amelyet Bá- 
zelben tartanak. Útját Berlinben megszakítja és 

Bank elnökét. Mint ismeretes, Schacht Hjalmar 
a közelnult napokban Londonban járt, ahol több 
nuapon át tanácskozot; Montagu Normannal. Az 

elkeresi Schacht Hjalmart, a német Birodalmi 

Angol Bank kormányzójának berlini látogatása 
viszonzása lesz Schacht utazásának és ez alka- 
lommal folytatni fogják a Schacht által London- 
ban kezdeményezett eszmecserét. A Daily He- 
rald lehetségesnek tar ja, hogy az esetben, ha 
ezek a megbeszélések eredményre vezetnek. úgy 
Montagu Norman meglátogatja Hitler német bi- 
rodalmi vezért is. 

. 

Ölelsége ujévi parancsa 
a sírajerekhez 

Buücurestiből jelentik: Őfelsége II. Carol király 
újév napján a következő parancsot adta ki a stra- 
jereknek: / 

Strajerek! Egy munkában eltöltött év után 1929 
küszöbén örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy 
ezuton közöljem a parancsnokokkal és a strajerekkel 
köszönetemet az elvégzett munkáért és az elért ered- 
ményekért. A strajer mozgalom határkövet jelent 2 

modern Románia erkölcsi kifejlesztésében és ennek 

az erkölcsnek elhatározó jelentősége van a jövőt il- 
letően A strajer szervezet minden tagja habozás 
nélkül alkalmazza jelszavunkat: „Hűség és munka 
a hazáért és a királyért!" Ez a jelszó bele kell, hogy 
vésődjék minden strajer lelkébe és ez vezesse tevé- 

kenvségét az egész életen keresztül. Az elkövetkte- 
zendő újév történelmünkben a haladás és gyarapo- 
dás korszaka lesz, amit csal hűséggel és munkával 
érhetünk el. Ezt várom valamennyi strajertől az új- 
év alkalmából. Miután a legnagyobb bizalommal és 
szeretettel viseltetem az ország ifjusága iránt, tiszta 
szívből kivánok: Hosszú életet és egészséget! 

CAROL 

Beck lengyel külügyminiszter 
párisi és berlini tárgyalásai 
Berlinből jelentik: Beck iengyel kül- 

ügyminiszter valószínűleg Párison és Berlimen 
ál utazik haza Varsóba. A lengyel külügyminisz- 
ter tudvalevőleg az ünnepeket Montecarióban 
töltötte. A lapok úgy tudják, hogy Beck ezredes 
úgy Párisban, mint Berlinben is politikai meg- 
bészéléseket 1og folyatni. Berünben a német bi- 
rodalom vezetőivel a néme.-lengyel egyezmény 
szellemében akar tanácskozásokan kezdeni 

jano és Szlo adinovics 
iomtos diplomáciai 

tlárgyalásai 
Belgrádból jelentik: Politikai körökben nagy 

érdeklődéssel várják Ciano gróf olasz külügyminisz- 
ter közeli jugoszláviai látogatását, A bélyei birtok, 
amelynek területén rendezik meg Ciano tiszteletére 
a nagy vadászatot, egykor a törökverő Savoyai Je- 
nő tulajdona volt. A birtokból 100 hold van jugo- 
szláv területen. A birtok tulajdonjogáért peres el- 

járás folyik még ma is a hágai nemzetközi döntő. 

bíróságon. A tárgyalások Cianoval ebben az erdei 
vadászlakban fognak lefolyni, amelyet Savoyai Jenő 
herceg építtetett magának. Élénk érdeklődés fogadta 
azt a hírt is, amely arról szól, hogy ezeken a megbe- 

széléseken egy felelős magyar politikus is részt fog 

venni, aki arra az időre szintén oda érkezik. Ezt a 
hírt eddig sem meg nem erősítették, sem pedig nem 

Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, 

hogy Göring vezértábornagy még január hónapban 

Belgrádba látogat. Belgrádi jól informált politikai 

körökben határozottan cáfolják a hírt és megálla- 

pítják, hogy az nem felel meg a valóságnak. 

Meghosszabbitották a írancia- orosz 
kereskedelmi egyezményt 

Párisból jelentik: Moszkvai közlemény megerő- 

síti, hogy a francia -orosz kereskedelmi egyezményt 

ez évre minden módosítás nélkül meghosszabbitot- 

ták. A párisi jobboldali lapok élesen támadják a 

szerződést és követelik annak felmondását Megem- 

lítik ezek a lapok, hogy Franciaország sohasem szá- 

míthat a szovjet katonai segítségére, mert a szov- 

jet hadsereg erősen legyengült állapotba jutott, úgy, 

hogy semmiféle segélynyújtásra nem képes. 

Bolygatják 
BDenes szeptemberi 

szerepét 
Prágából jelentik: A Stefani hírszolgálati 

iroda jeleneeépen ismerteti a Foledui List nevű 

lapban megjelent cikket Benes volt köztársasá- 

i elnökről. A cikk szerint Runciman lord prágai 

űtja alkalmával Sztojadinovics jugoszláv kor- 

mányelnök közvetítési ajánlatot tett volna Be. 

nesnek, amely úgy Csehszlovákia, mint Német-. 

ország részéről elfogadható lett volna. A lap sze. 

rint Benes ezt az ajánlatot kereken visszautasí- 

totta. Ezt az epizódot azért jegyezzük fel - írja 

a lap -, mert hangsúlyozni akarjuk, hogy Be 

nes zenélyesen felelős Csehszlovákia katasztró 

fajáért, ámbár sokan ezt nem akarják elismerni 
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A „Fekete kolostor" 
egyik lakójának érdekes 
állampolgársági ügye 

MmMarosvásárhely, január 8 Weiner Gusztá 
bucurestii lakós, egy külföldi könyvkiadó szi 

romániai képviselője, december hónapban 
kéiszer is szerepelt a marosvásárhelyi törvény- 
szék előt". Weiner kalandos mult utár jutott el 
jenet szülővárosába, ahol most azt akarják rá- 
izonyitani, hogy ő nem is Marosvásárhelyen 
letett és az állampolgárság reviziója alkalmá- 
v yujtott eredeti iratok nem is eredetiek. 
Az érdekes per vádlottja 1890-ben született Ma- 
rosvásárhelyen. Edesapja kereskedő volt a vá- 
rosban. 1902-ben az egész család Bécsbe költö- 
zöt. Az apja 1912-ben visszatért Marosvására 
helyre, ahol fenntartotta a marosvásárhelyi il- 
letőséget és a magyar honosságot. Fia Gusztá 
ez idő alatc Párisba került és a világháboru ki- 
törése idején ott is rekedt a többi magyarokkal 
együtt. Nöirmoutireben internálták. 

Ez volt a Kuncz Aladár könyvével világhi- 
mrüvé vált „Fekete kolostor". 

1917-ben Svájcba vitték, ahol a bazeli gyüjtő. 
tábor lakója lett. Innen visszakerült Bérebe s 
folytatta ujságirói müködését. Vályi Gusztáv 
név alatt irta cikkeit. A bécsi hatóságok által 
kibocsátott okmányokban mint „heimatlos"" - 
hontalan van feltüntetve. Itt tudta meg, hogy 
Romániában megörtént az állampolgárok ösz- 
szeirása. A bécsi román követség utján kér- 
vényt intézett a belügyminisztériumhoz s kérte, 
hogy mutólag vegyék fel az állampolgárok név. 
jegyzékébe. 1933-ban elhatározta, hogy Romá 
niába utazik, azonban csak jóval késübb lépte 
át a román határt. 

pozsonyban egy, Tuka védelmére irt cikke 
miatt hét hónapi elzárásra itélték, amelynek ki- 

töltése után áttették a román határon. Nagy- 
váradon telepedett le, később pedig Bucurestiba 

költözött. 1934-ben elismertette a marosvásár- 

helyi illetőséget, amelynek alapján a helügymi- 
nisztérium elrendelte, hogy i 

utólag vegyék fel az állampolgársági név- 

AAmidőn 1938. elején megkezdték az állam- 
aigárságok felülvizsgálását, a marosvásárhelyi 

ügyészségre névtelen feljelentés érkezett, amely 

azt állitotta, hogy Weiner hamis nyilatkozat 

alapján szerezte meg először a marosvasárhelyi 
ületéséget és ennek alapján az állampolgársá- 

got. Az ügyészség azonnal átkérte a városházá- 

től az eredeti iratokat. Ezekre az iratokra a vád- 

lottnak is szüksége lett volna, azonban a város- 
háza azon cimen, hogy bünvádi eljárás van fo- 
lyamatban, megtagadta azoknak kiadását. Wei- 

der fellebbezésének a kolozsvári közigazgatási 

tábla helyt adott, azonban a város ezt a határo- 

zatot megfellebbezte, igy az ügy még nem fe- 

jeződött be. Weiner ezután úgy segített ma- 

gán, hogy a bünvádi eljárás iratcsomójában le- 

vő eredeti okmányait bírói úton hitelesítette, de 

a járásbiróság ezt nem vette figyelembe és Wei- 

her Gusztávot törölte az állampolgárok sorából. 

December második felében két tárgyalást is tar- 

tottak az ügyben, azonban döntés még ma sincs. 

A védők azt bizonyitgatták, hogy a vádlottnak 

éredeti bizonyitó iratok vannak a birtokában, 

fehát nem lehet törölni az állampolgárok sorá- 

ből. A biróság nem hozott itéletet az ügyben, 

hanem elrendelte, hogy szerezzék be a pozsonyi 

biróság itéletét, amelynek alapján Weiner-Vályi
 

Gusztaávot öthavi elzárásra itélte. Az uj t
árgya- 

lásra csak három hónap mulva kerül sor és 
ak- 

kor dől majd el, hogy a sokat hányatott Wei-
 

ner Gusztáv előtt a szabadság utja, vag
y pedig 

a marosvásárhelyi ügyészség fogházának ka- 

puja nyilik-e meg. í 

akkor a gazdasági élet számára uj for
rásokat 

december 31-ével 

ABC fiókunkat 

megszüntettük. 
A volt árúraktár csütörtöktől, január 5-től kez- 

dődőleg főüzletünkben (I. Bul, I. G. Duca 2.) 

kerül eladásra. 

ka 

Három miniszterium 

eredményes munkássága 
A iöldművelésügy, közmunkaügyi és egészségi minisztor

íusaok reilormjai 

az elmulit évben 

Bucurestiből jelentik: Őfelsége, IT. Carol ki- 

rály utmutatása és felügyelete alatt a nemzet- 

védelem és a közmunkaaikalmak meg eremtése 

3 utóbbi időben jelentős eredményeket 

értek el. 

A közlekedésügyi és a közmunkák minisz- 

tériumának élén rátermett ember: Mihai Ghel- 

megeanu áll, aki az Uralkodó elgondolásaihoz 

hiven olyan programot dolgozot ki, amely ke
t- 

tős előnyt biztosit az országnak: előmozditja
 a 

közlekedés biztonságát és gyorsaságát, ugyan- 

nyit meg. 

Nagyszabásu utépitési és utjavitási tervet 

dolgoztak ki. 

A munkálatok egy részét 900 millió lei értékben 

kizárólag román vállalkozónak, ki is adták, 

Az uthálózat kiepitésénél ít is először azo- 

kat a vidékeket vették figyelembe, amelyek 
ed- 

dig el voltak zárva a külvilágtól. 

A mócvidéken uj vasutvonalat épitettek 

s ezáltal uj területeket kapcsoltak be az ország 

gazdasági szervezetébe. 
A minisztérium sokszáz fiatal munkaerőt 

alkalmazott és 1939. január elsejétől 1343 
tiszt- 

viselőt, mérnököt, technikai vezetőt neveznek 

A földmüvelés a román gazdasági élet alap- 

ja. A földmüvelésügyi minisztérium munkája 

párhuzamosan haladt a nemzetgazdasági mi- 

hisztérium tevékenységevel. loneseu-Sises:i mi- 

Lengyel-német tárgyalások a Német- 

országból kiutasitott zsidók ügyében 

Varsóból jelentik: A Gazeta Dolska című 
lap Szovjetoroszország 1938. évi külpolitikáját ! 
vizsgálva, megállapítja, hogy a szevjet vezető- 

sége tudomásul vette, hogy 

a forradalmi kommunizmust nem terjeszt- 

; heti akadálytalanul 

és eredményesen a külföldön, miért is hirtelen 

megváal oztatta politikáját és a toktrináris szel- 
lem helyett a tényekkel számolva, visszatért a 

régi politikához, amely a szomszédokkal való jó- 

viszonyban csúcsosodik ki a megnemtámadási 
egyezmények betartása alapján. 

A lengyel lapok arról számolnak be, hogy 

a német külügyminisztérium képviselői és a be
r- 

lini lengyel nagykövet vezetője. árgya ásokat 

folytatnak a lengyel-néme határon lévő zbon- 

szyni kencentrációs táhor megszüntetéseről.
 Itt 

őrzik ugyanis a lengyel állampolgárságu zs
idó- 

kat, akiket kiutasítottak Németországból. Ez
ek- 

nek a zsidóknak jogot adnak arra, hogy 

visszatérhessenek Németországba, javaik 

értékesítése céljából. 

Időközben megbeszélik azokat a még tisztázat- 

lan kérdéseket hogy mi történjék a kiutasított 

zsidókkal és visszatérhetnek-e Németországba, 

vagy pedig más országba utazhatnak. 

niszter minden lehetőt elkövetett, hogy a mező- 

gazdálkodás évszázados szokásai helyett a mo- 

dern földmunka eszközeit honositsa meg a fa
l- 

vakban. Buzaversenye rendeztek, hogy a 
gaz- 

dáknak szemléltető módon mutassák be a
z uj- 

szerű gazdálkodás eredményeit. A földm
üvese- 

ket mezőgazdasági szerszámokhoz juttatták, 

de ugyanakkor gondoskodtak a buza árának 

fenntartásáról is. 
A szövetkezeti központ az elmult tiz hó- 

nap alatt 43 ezer vagon buzát vásárolt 
el. 

A tavak és mocsarak lecsapolása szintén nag
y 

lépésekkel haladt előre. Ezaltal az egyes 
vidé- 

keket sikerült megszabaditani a baktériumok 

melegágyától és a gazdákat uj, pihent termő
föl- 

dekhez juttatták. 
Mindent összevetve: a földmüvelésügyi mi- 

nisztérium is derekas munkát végzett az elmult 

esztendőben. 

EGESZSEGÜGYI HADJÁRAT 

A kormány tevékenységében külön fejeze- 

tet képez a közegészségügyi minisztérium mun- 

kája. A minisztérium élén Marinescu tábornok 

áll, aki katonás pontossággal és kötelességérzet- 

tel látott hozzá a közelmuült mulasztásainak pó 

lásához. Mint a nemzetgazdasági minisztériu 

Marinescu tábornok is legelőször a falvak felé 

tekintett. Meggyőződött arról, hogy a föld 
né- 

pének egészségügyét nem részesitik megérde- 

melt mértékben az orvostudomány áldásaib
an. 

Így indult meg az egészségügyi hadjárat. Mint 

tüdjuk, különitmények keresték fel az eldugott 

falvakat, a lakosságot megvizsgálták, orvosi 

kezelésben részesitették, ha kellett, beoltották 

őket. A hadjárat eredménye nemcsak a pillanat- 

nyilag elvégzett munkában jelentkezett, 
hanem 

az összeszedett adatok alapján lehetőség n
yilt 

az ország egészségügyi térképének összeá
llítá- 

sára is. Az egészségügyi minisztérium továb
bi 

munkáját ezután a térkép után fogják irányi- 

tani. 
; 

Marinescu tábornok szorgalmazása követ- 

keztében a különböző kórok által veszélyeztetett 

vidékeken megfelelő egészségügyi intézménye 

ket álliottak vagy állitanak fel. Marinescu mi: 

niszter valóban, mérföldes csizmákkal vi 
ország egészségügyének hátr 

erét. !
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Bernard Shaw, Iranszjordánia emirje. 
Aga khán. Gandhi. az indorei 
maharádsa és Marconi özvegye 

Londoni jelentés szerint egy angol folyóirat körkér Mést intézett Bernard Shawhoz, Abduliah Emirhez, 
Transzjordánia uralkodójához, Aga kánhoz az in- 
diai mohamedánok világi fejéhez, Mahatma Gandhi- 
boz, a volt indorei maharádsához és Marconi özve- 
gyéhez, nyilatkozzanak, mi a véleményük a modern 
nő feladatairól. 

Bernard Shaw a következőket mondotta: 
AZ ERÖSEBBE NEM SZÜLJÖN 

GYERMEKET 
-A női nem az erősebb nem, 

mondottam. A nőknek fogalmuk sincs 
Éppen ezért állítottam mindig, hogy 

minden nőnek gyenmeket kell szülnie, 
még akkor is, ha gyermekét elveszik tőle. Már csak 
azért is, hogy bebizonyitsa magának, mire képes. 
Az a nő, aki szült, az soha többé nem lesz gyönge, 
vagy puhány. Az anyaság a legnagyobb dolog min- 
den nő számára. Nem tudok elképzelni nagyobb ta- 
pasztalatot, amiből többet tanulhatna önmagáról és 
az életről. 
Shaw kijelentette, hogy ez a véleménye áll a 

modern nőre is. Az anyaság minden nő karrierjé. 
nek egy része kell, hogy legyen. Manapság a gyer- 
mekek legnagyobb része nagyon korán iskolába ke- 

Transzjordániának sok 
Abdullah Emir, Transzjordánia uralkodója a 

következőket mondotta: 
- Sohasem engedem, hogy feleségeim fátyol 

nélkül mutatkozzanak. Mindent elkövetek egyébként a nők haladása érdekében, de 
a fedetlen are nem járul hozzá a nők hala- 

dásához. 
Iskolákat állitottam országomban, ahol a nők irni, 
olvasni tanulnak, országunk történetével foglalkoz- 
nak és házimunkában kiképzést nyernek. A háztar- 
tási nevelés legfontosabb számukra, tekintve, hogy 
országunk kicsi és sok gyermekre van szüksége. 
- Az anyság minden - mondotta az uralkodó. 

- A gyermek azzá lesz, amivé anyja neveli. Ezért 
azután a nők szerepe döntő fontos a világ sorsában. 
Szabad idejében pihenhet és a szépségével törődhet. 
A munka a férfi dolga, mert ha a nő férfimunkát 
végez, ez annyit jelent, hogy nem vágyódik szere- 
lem után. A civilizáció csak ártot az országomnak. 
Az emberek kezdenek naplopók lenni, a nők paza- 
rolnak, rövidujju és kivágott ruhákat kivánnak és 
szeretnek autózni. Mikor trónra léptem, egész 
Transzjordániában egyetlen autó sem volt és ma 
már egyedül Ammanban, a fővárosban kilenevenöt 
szalad. Mindez a fényűzés a nők miat: van. Nekem 
sét királynőm van, mint tudja, a Korán négy fele- 
séget engedélyez nekünk. Higyje el, a nő még egy 
királytól is megkapja mindazt, ami neki jár. A nő 
még egy királynak is legnagyobb öröme és legna- 
gyobb szomorúsága. 

AZ INDIAI NŐK GAZDASAÁGI 
FÜGGETLENSÉGE 

Aga khán, az indiai mohamedánok 
igy nyilatkozott: 

- Arra igyekszem, hogy a fiatal nők életét tel 
jesen uj mederbe tereljem. A modern európai nő 
három tulajdonoságát szeretném átültetni a keleti 
nők lelkébe: a szellemük müvelésére forditott gon- 
do, lelki fejlődésük ápolását és általános érdekiő- 
süket. Szeretném, ha a nők kereskedelmi és egyék 
téren 

gaedaságilag függetleniteni tudnák magukat 2 
férfiaktól. 

Első lépésem ebben az irányban az volt, hogy leány- iskolákat létesitettem. Ennek eredménye az volt, 
hogy az indiai iskolákban elterjedt a modern fel- fogás a szociális kérdésekkel összetüggésben. Ma 
már az indus szülők nem adhatják férjhez lányu- kat akarata ellenére. A köve kező lépés az lesz, hogy 
megvalósítjuk a nők gazdasági függetlenségét, úgy, 
hogy ahhoz mehessenek férjhez, akihez akarnak An- 
nak a nőnek, aki meg tudja keresni a kenyerét, nem kell félnie semmitől és szabadon dönthet sorsa fö- 
lött. Mindennek a hatása, azt hiszem, az lesz, hogy az indiai nők boldogabbak lesznek. 
CGandhi közismert rokkája előtt fonogatva fo- gadta a lap munka ársát. 
- A nő azért nyomorult és azért teszi nyomo- 

rulttá a világot, mert elhagyta régi szerepét. Helye 
a fonóban van. Ha a modern nő visszatér a rokka 

llé, a férfi visszatérhet a földmunkáláshoz. Ilyen 
on munkájuk ki fogja egésziteni egymást és 

ezt mindig 

erejükről. 

világi feje, 

a modern nő feladatairól 
rül és voltaképpen alig is van otthon, ugy, hogy az 
anyaság ma már nem veszi igénybe az anya egész 
idejét, úgy, hogy 

még a könnyüvérü asszonyok is jó anyák lehet- 
nek és az anyaság betöltheti életüket. 

Kijelentette még a nagy iró, hogy a gyerekeknek 
csak javára szolgálhat, ha elkerülnek szüleiktől, mert 
a szülők rossz nevelők. Elkényeztetik a gyermekeket, 
igyekeznek megvédeni őket az élet minden veszedel. 
métől, amivel alkalmatlanná teszik őket az életre. 

Az interju különösen fejeződött be Az ujság- 
iró ugyanis hizelgő megjegyzést tett a 81 éves iró 
egészséges arcszinére, mire Shaw lelkesen tért el 
a tárgytól: 
- Kitünő állapotban van, - jegyezte meg az 

ujságiró - a kondiciójára akár egy szépségkirálynő 
is büszke lehetne. 
- Nem is tudom miért, - felelt Shaw - nem 

viselek rá különösebb gondot. Arcomat sohasem mo- 
som szappannal, csak vizzel öblögetem le. Miköz- 
ben az arcomat mosom, mindig kinyitom a szeme- 
met. Az embernek a szemét mosnia kell. Ezt apám- 
tól tanultam. Ami alakomat illeti, vigyázok, hogy 
ne hizzam. Nem nagy dolog az egész: reggeli előtt 
hat mérföldet sétálni kell. 

gyermekre van szüksége 
mindketten kivehetik részüket a gyermekek nevelé- 
séből és a világ neveléséből. 
Mert a gyermekek nevelése a világ nevelésének 

müvészete. 
A legmagasabb eszmény, amit ismerek, az önfelál- 
dozás, ezt még mint karonülő gyerek anyámtól ta- 
nultam meg. ; 
Az indus nőnek férje oldalán kell állnia, 
hogy vállvetve harcoljon vele India szabadságáért 
Talán a történelem folyamán első ízben fog megtör- 
ténni, hogy asszonyok is fontos szerepet játszanak 
egy birodalom szabadságának kiküzdésében. 

A FÉRJ MINDJÁRT ISTEN UTAN 
KÖVEKEZIK INDOREBAN. 

A volt indorei maharádsa, Holkar, igy vélelke- 
dik a modern nő feladatiról: : 
- A házasság boldogságának alapja az áldozat. 

A nyugateurópai nők szemében ez furcsán hangzik, 
de egy dolgot tudok: a mi nőink boldogabbak. Mióta 
a válás Europában oly könnyü, azt hihetnők, boldo- 
gabbak a házasságok. Éppen ellenkezőleg. A hindu 
vallás nem ismeri a válást, számunkra a házasság 
szent dolog és akármi történjék is, férfi nem vál- 
hat el a nőtől. Az indiai nők boldogságának titka, 
hogy áldozatot tudnak hozni. Abban az eszményben 

A siker egyik legfontosabb tényezője 
az egészség. Mindannak ellenére, hogy ez 
köztudomású dolog és hogy a gyomornak tevé- 
kenysége révén nagy fontosságot kell tulajdoní- 
tani, senki sem fordít kellő gondot a szervezet 
eme részére. Mérték nélkül nyelünk le mindent 
és minden órában. Ezért nem létezik ember, aki 
egy bizonyos kor elérése után ne panaszkodna 
gyomorfájdalmakról és zavarokról. Gyomrunk- 
kal szembeni visszaélésünk elkerülhetetlen kö- 
vetkezményei a gyomorbajok és mindentéle hán- 
talmak. A modern orvostudománynak sikerült 
felfedezni egy olyan gyógyszert, amelynek az 
a nagyértékű tulajdonsága van, hogy a legma- 
kacsabb, 10-15 éves gyomor- és pélbetegségek. 
valamint vese-, epe- és májmegbetegedések ese- 
teiben már rövid kúra után kitűnő, nem várt 
eretményeket mutat fel. A világhírű amerikai 
Gastro-D gyógyszerről van itt szó, emely, mi- 
után minden országban ki lett próbálva, való- 
ságos áldást jelent az emberiség számára. Orvo- 
sok is ajánlják. 

A Gastro-D. kapható győgyszertárakban és 
drogériában, vagy postán megrendelhető 135 
lei utánvét mellett Császár yszetéré 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 

nevelkedtek, hogy kevéssel megelégedjenek és hogy 
férjük mindjárt Isten után következik. Ha bajok 
történnek, mindketten áldozatokat hoznak és éppen 
ezért a mi nőink inkább elkészülnek a problémáik- 
kal, mint az európaiak, 

HA HAZASSAÁG ÉS MUNKA KÖZÖTT 
KELL VÁLASZTANI... 

Utolsónak Marconi márkiné, a drótnélküli te- 
lefon feltalálójának özvegye nyilatkozott: 
- Az eszményi leány, véleményem szerint, le- 

gyen egészséges, önnálló, éljen szabad levegőn, sze. 
resse a sportot. Táplálkozzék észszerüen és ismerje 
azokat a kémiai változásokat, amelyeken az élel- 
miszer testépben átmegy. Fölösleges, hogy a szó kö. 

zönséges értelmében becsvágó legyen. De mindeneset- 
re derék nő akarjon lenni. 
- Ha a házasság és munka között kell válasz- 

tania a nőnek, válassza a házasságot. Maga a kar- 
rier nem tesz boldoggá, siker mellett üres maradhat 

egy élet. Az a nő, aki mesterséget űz és hozzászo- 
kik, hogy egyedül éljen, nagyon magányos lesz, ha 
megöregszik. Ha egy férj oldalán él, boldogabb lesz 
és élete tartalmasabb. Igaz, hogy a munka biztosabb 
sikert hoz, mint a házasság, de a siker muló és füg. 
getlen a boldogságtól. Nagyon sok szegény és sze. 
rény embert láttam, aki boldog házasságban élt. 

- Minden anya békét akar, - fejezte be, 
békét az egész világon. Az anyák nagy befolyást 
gyakorolnak a világ gyermekeire, 
de vajjon hallgatmalo-e az államférfiak az anyák- 

ra? 

Ha mi anyák a gyermekeket felvilágositjuk a hábo- 
ru borzalmairól, békeszeretővé tesszük őket és ta- 
lán egy elkövetkező nemzedék megvalósitja ezeket 
az eszményeket és megkisérli a háboru nélkül való 
megvalósitását. 

FPáris. Mint minden esztendőben, ezúttal is, 
az ujesztendő közeledtével Az United Press tu- dósitója végigkérdezte Páris vezető divatsza. 
lónjainak tülajdonosait, hogy kik voltak 1938- ban a divat és az elegáncia koronázatlan király- női A legnagyobb meglepetésre kiderült, hogy 
a windsori hercegnét az idén második hely- 
re szorijotta Antenor Patino asszony, a dél- 

amerikai-spanyol „ónhercegnő. 
A leghiresebb párisi diva:szalónok vezetőinek 
véleménye szerint 1938-ban a divatkirálynők 
sorrendje a következő volt: 

1. Antenor Patino asszony, 2. a windsori 
hercegnéi 3. a kenti hercegné, 4. báró Rotschild 
Jenőné, 5. Aga khán hitvese, 6. Mrs Harrison 
Williams, 7. Marduise de Paris, 8. Mrs. Gilbert 
Miller, 9. Martinez de Hoz asszony, 10. Mme 
Jean Dupuy. 

Utánuk a következő öt nagyvilági dáma 
kapta a legtöbb szavazatot: 

. Haugwitz Rewentlov erófné (Barbara 
Hutton), 2. Mme Jean Nash Dubonnet, 3. Mrs. 
Doris Duke Cromvwell, 4. Lady Mendl, 5. Mme 
George Bonnet. 

Antenor Patino asszony Bolivia párisi kö- 
vetének, a felmérhetetlen vagyon fölött rendel- 
kező Simon Ituri Pa:inónak a menye. Apósa a 
világ öt leggazdagabb embere közé tartozik. A 
gyönyörü asszony Bourbon-vér és a Durcal spa- 
nyel hercegi pár lánya. Első helyét abban az iz- 
galmas divat-párbajban nyerte el, amelyet hó- 
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Az ónhercegnő legyőzte a windsori hercegnét 
Kik voltak az idei szezón legelegánsabb asszonyai 

napokon át vivott a windsori hercegnével. 
Mind a két szép asszonynak 

ugyanaz az izlése és hasonló az alakjak is. 
Mindketten különös előszeretettel viseltetnek a 
klasszikus vonalak iránt és mindketten szeret. 
nek bizonyos excentrikus jelleget adni toalett. 
jüknek. A windsori hercegnének, a nagy divat. 
szalonok vezetői szerint, az a gyöngéje, hogy 
toalettjein az apró részletek tulságosan elhatal 
masodnak. A hercegné például még egyszerű 
angolos kosztümökön is szereti a sok nagy gom- 
bot, mig Mme Patino ezzel szemben a tökélete 
sen korrekt egyszerüség barátja. Miután mind. 
ketten ugyanazokban a szalonokban dolgoztat. 
nak: az év folyamán ennek nem egyszer tragi 

kemikus következményei voltak, mert legalábk 
husz alkalommal pontosan egyforma toalettben 
jelentek meg. 

Érdekes, hogy a tiz divatkirálynő és az öl 
várományos közül öt amerikai asszony. Mme 
Gecrge Bonnet, aki most először került ebbe az 
elegáns társaságba, senki más, mint 

a francia külügyminiszter felesége. 

Előkelő helyét azoknak a pompás toaletteknel 
köszönheti. amelyeket az angol királyi pár, to 
vábbá a Chamberlain-házaspár és a Ribbentrop 
házaspár párisi fogadtatására készittetett. 

A világ tiz legelegánsabb asszonya 1938 
ban ruhára és ékszerdiszre százötven millió lei 
költölt. Toalettszámlájuk fejenkint 2 millió él 
30 millió lei között mozgott. 
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Ha három percet késik a galatii gyors, 
elmaradt volna a basarabiai 

borzalmas vasuti szerencsétlenség 
Egy kézbesitő végzetes szerepe a szerencsétlenségnél.. Az áldozatok 

kártalanitása folyamatban van 

Gualatiból jelentik: A borzalmas arányú basara- 

iai vasúti szerencsétlenség ügyében a bűnügyi vizs- 
gálat befejezést nyert. A kihailgatásokat mindvégig 
Iupascu Nicolae galatii főügyész végezte, aki végül 
is úgy intézkedett, hogy a vádlottak felett a galatii 
katonai törvényszék itélkezzék. 

A napokig tartó kihallgatások eredményekép- 
pen négy vasúti tisztvigelő kerül a vádlottak padjá- 
ra: Juncu Constantin 49 éves galatii lakos, helyet- 

tes állomásfőnök, Cristea Vasile 28 éves ugyancsak 
galatii lakos, a második számú forgalmi iroda fő- 

möke, Varnava S. Grigorie 33 éves izmailmegyei la- 

kos, Frecatei vasútállomás főnöke és Rusnea Petre 
20 éves ismaili lakos, a Frecatei állomás forgalmi 
tisztviselője. A vádirat szerint ennek a négy vasúti 
hivatalnoknak a CFR szabályzattal ellentétes rendel- 

kezései és a felettesek részéről kiadott intézkedések- 
nek önhatalmú megváltoztatása idézte elő azt a meg- 

döbbentő vasúti szerencsétlenséget, amelynek több, 

mint száz halálos áldozata volt. Amennyiben a kato- 

nai törvényszék itélkezésénél azokat a szakaszokat 

veszik tekintetbe, amelyeknek alapján a vádirat el- 

készült, úgy 

a vádlottakra 5-8 évig terjedhető fogházbünte- 

tés vár. 

A lefolytatott vizsgálat során, amelyet egyrész- 

ről a CFR vezérigazgatósága, másrészről pedig a 

bűnügyi hatóságok végeztek, sok olyan mulasztás 

derült ki, amely kellő magyarázatot nyújt arra 
néz. 

ve, hogy az utóbbi időben tulaidonképpen miért is 

történt annyi vasúti szerencsétlenség. Igy megáll
a- 

pítást nyert többek között, hogy a szerencsétlenség 

napján a vasút galatii felügyelősége írásos utasítást
 

küldött valamennyi vasúti ellenőrnek, hogy személye- 

sen ügyeljenek fel a forgalom rendes lebonyolí
tásá. 

ra. A kiadott utasítás értelmében, tekintettel arra, 

hogy a hóviharok hasznavehetetlenné
 tették a táv- 

beszélő és távíró vezetékeket, ezeknek az ellen
őrök- 

nek a különböző irányokban elindult 
szerelvényeket 

kellett elkísérniök. A galatii CFR felügyelősé
g azon- 

ban valamennyi ellenőrhöz szóló utasítás
át egy kéz. 

Desítőnek adta ki továbbítás céljából. Ez a kézb
esí- 

tő, mint később kihallgatása alkalmával e
lmondotta, 

nem tudta valamennyi vasúti ellenőrt felker
esni, 

mert rossz idő Volt. 

Igy mire azt a vasúti ellenőrt megtalálta volna,
 aki- 

nek a basarabiai vonatot kellett elkísérnie, a szerel- 

vény már elhagyta a pályaudvart. Kiderült az is 

a vizsgálat folyamán, hogyha a Galati ir
ányába ha- 

ladó szerelvénynek csak három perces késése lett 

volna, úgy az ellenkező irányból érkező szerelvény 

befutott volna az etuliai állomásra és 

a borzalmas katasztvófa nam következik be. 

A szerencsétlenséghez azonban egyrészt az is hoz- 

zájárult, hogy a nagy késések miatt mindkét sze 

relvény a szokottnál nagyobb sebességgel robogoti. : 

A halálos áldozatok utolsó csoportját vasárnap 
temették el. Különösen megrázó jelenetek játszódtak 
le a Croitorescu család tagjainak temetésén. 

Itt az amya és két leánya vesztette életét 

és a három koporsót, amelyet szánon vittek a te- 

metőbe, a gyászoló közönség ezrei kísérték. A csa- 
lád harmadik leány-tagja amputált lábakkal a kór- 
házban fekszik, úgyhogy nem lehetett jelen hozzá- 
tartozói temetésén. Néhány perccel később már egy 
másik áldozatot kísértek utolsó útjára. Maxim keres- 
kedő feleségét temették. A férj színtén sulyos sérü- 

léseket szenvedett az összeütközésnél és jelenleg a 

zsidó kórházban ápolják. 

A szerencsétlen ember a kórház ablakából nézte 
végig, amint feleségét a temetőbe vittéle. 

Több halottat ismeretlenül földeltek el, mert senki- 

sem ismerte fel közöttük hozzátartozóját. 

Néhány nappal ezelőt. már megírtuk, hogy a 

CFR vezérigazgatósága két bizottságot alakított, a 

melyek a helyszínén állapítják meg és fizetik ki a 

kártérítési összegeket: Az egyik bizottság Galatiban, 

míg a másik Bolgrádban működik és már megkezd- 

fék a kártalanításokat. Az elhalálozott első osztályú 

utasok hozzátartozói 

400 ezer, a második osztályú 300 ezer, mág a 

harmadik osztályú utasok hozzátartozái 200 

ezer leit kapnak. 

A bizottságok ezenkívül megjelennek a kórházakban 

és a szerencsétlenségnél életbenmaradt áldozatokat 

sérülésük sulyosságához mérten kártalanítják. így 

például egy amputált lábért a CFR 100 ezer leit fi- 

zet ki. A Croitorescu család, amelynek három tagja 

vesztette életét a frecateli katasztrófaánál, 600 ezer 

leit kapott, miután az áldozatok harmadik osztályon 

utaztak. Bazalac Mihail izmaili hadnagynak, aki 

mindkét lábát elvesztette, 400 ezer leit fizettek ki. 

Vasárnapig egyébként a két bizottság összesen 5 

millió 100 ezer leit juttatott a hátramaradottaknak. 

A kártalanításokat végző bizottságok két 
400 ezer. 

két 300 ezer, tizenhat 200 ezer és egy 10
0 ezer leies 

kártérítési összeget utaltak ki. 

A hirályi helyiartóság pualotája Temesvár 

egyik legszebb épülete lesz 

vVlad Victor, Liuba Cornel és Hubert Má- 
tyás építészmérnökök véglegesen elkészítették a 

Királyi helytartóság új palotájának terveit, ame- 

lyeket a belügyminiszter is jóváhagyott. Az új 

helytartósági palota, amely a háztartási iskola 

számára megkezdett, de félbemaradt épület fel- 

használásával készül, Temesvár egyik legszebb 

épülete lesz és reneszánsz-stílusban készül. A ba- 

lota beépített területe ezerhatszáz négyzetméter 

lesz, uccai frontjának hossza hetvennyole, 
ma- 

massága huszenöt méter lesz. A négyemeletes 

palota három méter magas pincéjében lesz a 

központi fűtés berendezése, két légvédelmi 
fede- 

zék, a helytartósági nyomda, garázs négy
 autó 

részére és különböző raktárak. A földszinten 

lesz a huszonnyolc méter hosszú és nyel
e méter 

széles pompás diszterem, a telefonkézpont és 

több segédhivatal. A palotában 70 rodahelyiség 

és több várószoba lesz. A közlekedést háro
m lép- 

csőház és három felvonógép szelgálja. A kir
ályi 

helytartó dolgozó szobája az első meleten lesz
. 

A főbejáratot csak ünnepélyes alkalmakkor 

nyitják ki. Az épület homlokzatá az 

ország címerét. A palota építési és berendezési 

munkalataira február hatodikán artiák meg az 

árleitést. Mihelyt ezt jóváhagyják, azonnal meg- 

kezdik a munkálatokat. A királyi helytartóság 

1939. november elsején foglalja el új otthenát, 

szemennr szzxzx] 

Sikkasztás azorsovai adóhivatalban 
Három és félezer oldalas vádirat a bünösök ellen 

A pénzügyminisztérium ellenőrző közegei 

megállapították, hogy az orsovai adóhivatal több 

tisztviselője okirathamisítás és hamis könyvelé
s 

segítségével nagy összegeket sikkasztott 
és ez- 

zel az államnak súlyos károkat ekozak. 
Az or- 

sovai adóhivatal könyveinek és nyug á
inak ala- 

pos megvizsgálása után kiderült, hogy az 
adó- 

hivatal által beszedett összegek nyugtáit
 csak 

az inkasszált pénzek tizedrészére állitották k
i és 

a könyvekben is hamisítások történtek. mert 

ezek szerint alig történt adófizetés. Az ellenőrz
és 

alkalmával azonban az is kitűnt, hogy az adó-
 

fizetők rendesen teljesíte:ték adófizetési
 kötele- 

zettségüket és az adófizetési ívükön pontosan
 

feltüntettek a befizetett összegeket, mig a ma- 

solatokat meghamisították. A pénzü 
iniszté- 

rium a vizsgá atra vonatkozó és 2480
 oldalra ki- 

terjedő iratcsamót a karánsebesi ügy
észseg elé 

terjesztette, amely ennek alapján elr
endelte a 

vétkes tisztviselők letartóztatását. A b
űnösöket 

a közpénzek elsikkasztása miatt vonják fel
elős- 

ségre. 

n nelyezik el az/ 

Háztulajdonesok panasza 
a felületes kéményseprés miatt 

Számos háztulajdonos részéről panaszok hang- 

zanak el a kéményseprési munkálatok felületes vég- 
zése miatt. A kéményseprők megjelennek az egyes 
házakban, felmennek a padlásra, elvégzik a kémé- 

nyek tisztitását, majd könyvecskéjükben elismerte- 
tik ezt a házmesterrel. A legközelebbi tűzrakásnál 
azonban gyakran kiderül, hogy a kémény mégis füs- 
töl, vagy nincsen kellő huzata, A kéményseprők el- 
végzik az előirt golyózást, ami abból áll, hogy a 

kéményseprésnek a padláson levő nyílásába láncon 
függő vasgolyót bocsátanak le, de ugyanezt a mun- 
kát elmulasztják a kémények felső részén is elvé- 
gezni. Miután télen a kéményseprőnek nehéz a ház. 

tetőkön járkálni, ezt a felső golyózást az őszi hóna- 

pokban kellene elvégezni, amikor a tető száraz és 

azon a járás nem veszélyes. Leghelyesebb, ha a ház- 

tulajdonos, vagy a házmester minden kéményeeprés- 

kor ellenőrzi, vajjon a kémény felső része is tiszta-e 

és nincs-e korommal eldugulva. Az ellenőrzés ugy 

ejthető meg, ha a padláson levő kémény nyilásba kis 

zsebtükröt tartanak be, amely visszatükrözi a felső 

nyilást, ha az szabad. A háztulajdonosok megkere- 

Sik a városi kéményseprési ügyosztályt, hogy a ké- 

ményseprőket a kémények alapos tisztitására uta- 

sitsa 
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AMUEL GOLDY 

Szerdán utoljára: 

Danielle Darrisux filmje 

áis ártallat 
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ELÖFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 

avgánosoknmal egy hónapra 70, neégyedévre 200, 
400, egész évre 800 lei. Házhoz való 

zbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknal: egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért külön havi tiz lei. 

Hiatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
*ek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy kónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 7 

A kigyóbarát 
BBernard Shepard newyorki élelmiszermagyke- 
reskedőnelk meggyőződése, hogy a kigyókai úgy 
testben, mint léleleben igen sok méltataln bántalom 
éri az emberek vészéről. A kigyók iránt táplált 
kedvezőtlen előitéletelk eloszlatására kigyó taunul- 
mányozási alapítványt létesitette a New-York ál- 

lambeli Monroe-ban. Az alapító okirat szerint az 
intézet főcélja, hogy a kigyók szeretetére nevelje a 

közönséget. Az alapitvány keretében kigyófarm is 
működik: ezt bárki ingyen megtekintheti. Minden 
látogató szakszerű felvilágosításokat lhap a na- 
nagyobbrészt ártalmatlan kigyók életmódjáról, szo- 

kásairól, valamint hasznos tevékenységükről. Igen 
sok kigyó hasanas segítőtársa az embernek, mert 

pusztitja a mezei patkányokat, egereket és a vetés 
egyéb rongálóit. 

-IDőŐJARÁS: Délnyugati szél, a hőmér- 
séklet lényeges emelkedése, általános olvadás és 
eső várható. 

- AZ ANGOL KIRÁLYI PAÁR HOLLYWOOD- 
BA IS ELLÁTOGAT. Londonból jelentik: Az angol 
királyi pár májusi amerikai látogatása alkalmával 
valószínűleg Hollywoodot is meg fogja látogatni. A 

meghívást Madelain Carol angol filmszínésznő adta 
át a királyi párnak. György király csak Washing- 

tonban fog majd dönteni a meghívás végleges el- 
fogadásáról. 

- LITVÁNIA - SEMLEGES! Kovnóból je- 
lentik: A minisztertanács kedden hirdette ki a iit- 
ván állam semlegességéről szóló törvényt, amely 

azonos szövegű az eszt és a lett semlegességi tör- 
vényekkel. 

- KIVAÁNDORLÁSI BIZOTTSÁG ALAKULT 
PRAGAÁBAN. Prágából jelentik: Az elmúlt napok- 
ban a cseh fővárosban a csehszlovákiai kivándorlás 
egységes irányítására bizottság alakult. A bizottság 

emlékirattal fordul az angol birodalomhoz a kiván- 
dorlás megsegítése miatt. A kivándorlás célja új ta. 

lepülés és életlehetőségek teremtése főleg a cseh szo- 
ciáldemokraták, a német emigránsok és a csehszlo- 
vákiai zsidók számára. 

- ZÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT. Páris: 1i.61 
és fél, London: 20.51 és fél, Newyork: 442 és há- 

romnegyed, Milánó: 28.30, Berlin: 177.62 és fél, Szó. 
fia: 540, Prága: 15.15. Varsó: 83.75. 

(-) HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő mátkapárok kötöttek házasságot: 
Huhn Károly női fodrász és Stein Márta, Benel Arz 
tur magántisztviselő és Wonka Melánia, Bidican 
lon asztalos és Nanu fFelicia, Nicolici Ion munkás 
és Lupu Ana, Tölgyi Vilmos villanyszerelő és Kal- 

már Etel, Pollák Aron kereskedő és Strull Matild. 
Simon Ferenc szolga és Adám Rozália, 

Wozi 
MUSOR 

SZERDA, JANUAR 2. 

APOLLÓ: Bécsi kedélyesség (német film) 
ATLANTIC: Az édes anyaföld és A bajnokok 
(német filmek). 

GCAPITOL: Bécsi kedélyesség (német film). 
RIVOLI: A lázadó hős (német film) 
SCALA: Mégis ártatlan (angol film). 

. 

1871. január 4-én mutatta be 

a Magyar Tudományos Akadé- 
mia ülésén Barna Ferdinánd 

az első magyar Kalevala-for- 
ditást. A Kalevala a magyarral 

rokon finn nép nemzeti hős 

költeménye. A köllemény a finn ősköltészet igazi 
képe és hősi alakja maga a finn nép. 1909-ben Vikár 
Béla Finnországban végzett néprajzi és nyelvi ta- 
nulmányai alapján uj forditást adott ki, amely az 
elsőnél sokkal tökéletesebb és hiven tükrözteti visz- 
sza ugy formájában, mint belső tartalmában az ere- 
deti Kalevalát. 

1785 január 4-én születet. Grimm Jakab né. 

met nyelvész és meseiró. Mint nyelvész nagy és ér- 

tékes tudományos munkát végzett. Ennél azonban 
sokkal maradandóbb és értékesebb munkát végzett 
meseirásával. Meséi tanulságosak, a gyermekeket 

jóságra, szeretetre és szerénységre oktatják. Vala- 
mennyi meséjét leforditották magyarra is. Meséinek 

egy részét együtt irta nálánál egy esztendővel fia- 
talabb öccsével, Grimm Vilmos Károllyal, aki neves 
régiségbúvár volt. 

Január 4 

Szerda 

Titusz, Leon 

- NAGY A MELEG ARGENTINÁBAN. Buc- 
nos Airesból jelentik: Pár nap óta az egész Argen- 

tinát rendkívül forró hőhullám borította el. Buenos 
Airesben 37 fok Celsiust mértek, mág az északi ke- 
rületben levő Tucuanban a hő 46 Celsius fokig emel- 
kedett. 

(-) LOPAÁS, VAGY TILTOTT VALUTAKE. 
RESKEDELEM? Jaáger Sebestyén nyolcvanhárom 

éves koldus lakásában egy tízdolláros bankjegyet tar- 

togatott, amelyet leánya küldött neki Amerikából. 
Az egyik napon az amerikai bankjegy eltűnt és eb- 

ből bonyodalmas ügy lett. Az öreg ember ugyanis 
ama gyanújának adott kifejezést, hogy a tíz dollárt 

Daba Ioan nevű ismerőse vitte el a lakásából. A gya- 

núsított azt vallotta, hogy a tízdolláros bankjegyet 
Jáger Sebestyén adta át neki, hogy beváltsa. Az 
amerikai bankjegyet két ismerőse segítségével már 

be is váltotta leire. Ezzel szemben Jaáger azt állít- 
ja, hogy a leányától kapott dollárokat mindig a Nem- 
zeti Bankban váltotta be és a tízdolláros bankje- 
gyet is ott akarta beváltani. Az állítólagos lopás és 
a tiltott devizakereskedelem ügyében az ügyészség 

folytatja a nyomozást. 

- Pillanatnyi elmezavarában legyilkolta 
nagyszüleit. Turnu Severinből jelentik: A város 
melletti Cioboresti községben borzaimas család- 
írtás történt. Constantin Ornoiu gyengeelméjü 
fiatalember újév napján meglátogatta nagyszü- 
leit. Elbéd közben őrjöngeni kezdett és felkapott 
egy kenyérvágó kést, amellyel agyonszúrta 77 
éves nagyapját és 74 esztendős nagyanyját. A 
kettős gyilkosság után a véres késsel kirohant 
az uccára, ahol több járókelő: megsebesített. A 
dühöngő őr ltet csak nagy erőfeszítéssel tudták 

ártalmatlanná tenni. 

- Hajózhatóvá teszik a Dambovitát. Bucu- 
restiből jelentik: A Semnalul jelentése szerint 
tavasszal nagy csatornázási munkálatok kezdőd- 
nek: a Dámbovita folyót teszik hajózhatóvá. 
Ezzel a csatornázási munkálattal vizi összeköt- 
tetést létesítenek a főváros és a Duna között. 

- CSÜTÖRTÖK DELTŐL - HETFő DÉL- 
UTAÁNIG A KÖZHIVATALOKBAN SZÜNETEL A 
MUNKA. Tekintettel arra, hogy pénteken Vízke- 

reszt ünnepe lesz, szombaton pedig Szent János nap- 
ja, ennek kövekeztében a közhivatalok csötörtökön 
délután beszüntetik működésüket, amelyet csak hét- 
főn, január kilencedikén délután 3 órakor folytat- 

nak. Sok intézménynél, valamint magánvállalatnál 
Bucurestiben hasonló lesz a helyzet. Az üzleteket 
pénteken és vasárnap zárva tartják. de szombaicn 
nem, miután Szent János napja nem szerepel ama 

ünnepek között, amelyekre a vasárnapi munkaszü- 

neti intézkedések vonatkoznak. Az iskolákban a ta- 
nítás az egész ország területén január kilencedikén, 

hétfőn reggel kezdődik meg. Pénteken, Vízkereszt 
napján a vasárnapi munkaszüneti rendelkezések 
irányadók. 

(=) Eljegyzés. Dr. Telbisz Péter ügyvéd 
(Öbessenyő) és Csokány Liszkó (Vinga) jegye- 
sek. (Minden külön értesítés helyett.) 

(-) A GÖRÖG KELETI SZERB KARÁ- 
CSONY. A görög keleti szerb egyház karácsonyi 

istentiszteletei csütörtökön, január ötödikén veszik 
kezdetűket. Ezen a napon a temesvári összes szerb 
templomokban reggel nyolc órakor kezdődik az ün- 

nepi istentisztelet, délután négy órakor színtén 12sz 
istentisztelet. Csütörtök délelőtt tizenegy órakor a 

belvárosi szerb egyházközség hivatali helyiségeiben 
karácsonyi ünnepélyt rendez, amely alkalommal gyer- 

mekek és szegények karácsonyi megajándékozásban 
részesülnek. Pénteken, január hatodikán a szerb 

templomokban színtén istentisztelet, délben egy óra- 

kor pedig liturgia. Szombaton, január hetedikén a 
szerb egyház az első karácsonyi ünnepnapot üli. Reg- 

geli mise félhét órakor, délelőtt tíz órakor pedig ün- 
nepi nagymise. Ennek keretében az összes templo- 
mokban felolvassák Csirics Irinei dr. szerb püspök 

karácsonyi pásztorlevelét. Délután négy órakor ün- 
nepi vecsernye. Vasárnap, karácsony másodnapján, 
reggel hét órakor lesz mise, délelőtt tíz órakor ün- 
nepi mise, este hét órakor ájtatosság. Hétfőn, ja- 

nuár kilencedikén szintén reggel hét órakcr lesz mi- 
se és délelőtt tíz órakor ünnepi istentisztelet. A ka- 

rácsonyi istentiszteletek sorrendje valamennyi tem- 
plomban egyforma. 

(-) BUTEANU NICOLAE DR. ELŐADÁSA 
A RAÁDIÓBAN. Buteanu dr. királyi helytartósági 
közegészségügyi vezérfelügyelő január 11-én este 
hét órakor a bucurestii rádióban nagyszabású elő 

adást tart Temes, Arad, Krassó, Szörény és Hunyad 
megyék egészségügyi állapotairól, a lefolytatott 

egészségügyi offenziva eredményeiről és a továbBi 
teendőkről. Buteanuv Nicolae dr. vezérfelügyelő elő- 

adása nemcsak az orvosok, hanem a közönség számá- 
ra is felette érdekesnek igérkezik. 

- Minden határsértésért 100 ecsehet utasi- 
tanak ki a lengyelek. Varsóból jelentik: A szilé- 
ziai vajda azonnali hatállyal 100 cseh állampol- 
gárt utasított ki az Olsa vidékéről. Valószínűnek 
veszik, hogy az intézkedés válasz a határ kö- 
zelében, december 31-én történt cseh incidensre. 
A lapok megemlítik, hogy minden olyan merény- 
let után, amelyet csehek követnek el lengyelek 
ellen, Lengyelország területéről 100 csehet fog- 
nak mindig kiutasítani. 

Elsülyedt egy török hajó 
Constanta közelében 

22 ember fult a tengerbe. - Egy szovjethajó legénységét félholt állapotban 
moentettek meg 

Nagy viharok a Fekete tengeren 

Constantából jelentik: Mangalia kikötő egyik 
alkalmazottja tegnap észrevette, hogy a tengeren, 
kis távolságra a parttól egy vontatóhajó küzd a hul- 
lámokkal. Azonnal értesítette a kikötő parancsnoksá- 

gát és intézkedésére több bárka sietett a hajó segít- 

ségére. Rövidesen sikerült néhány halászbárkának 
megközelíteni a hajót, amelyet vontatókötélre vet- 
tek és bevontattak a kikőtőbe. It: kiderült, hogy 

a hajó szovjet zászló alatt hajózik Nava néven 
s fedélzetén öt teljesen kimerült matróz tartóz: 

! kodik, 

akiket azonnal a mangaliai kórházba szállítottak. A 
szovjet tengerészek elmondották, hogy még decem- 

ber 30-án indultak el egy Fekete-tengeri kikötőből 

Odessza felé. A tengeren a hajó motorja felmondot- 

ta a szolgálatot és a hajó a hullámok játékszerévé 

vált. 

A legénység élelmiszer készlete kifogyott és a 
tengerészeket éhség és hideg kinozta. 

. ti 

A mangaliai kikötő kapitánysága távbeszélőn értesí- 
tette a bucurestii szovjet követséget, amelynek ve. 

zetői intézkednek a hajó és a tengerészek hazaszál- 
lításáról. 

Az „Alexander Akarsek" nevű török benzinszál- 
lító hajó a Fekete-tengeren tomboló hatalmas vi- 
har áldozata lett. 1 

A hullámok egy homokzátonyra sodortálk a ha- 
jót, amely sulyos sérüléselet szenvedett. 

A legénység úszva menekült a partra, ahol a parti 
lakosság részesítetbe első segélyben a menekülteket. 
A török hajó szerencsétlenségéről értesítették a bu- 
rurestii török konzulátust, amely azonnal intézke- 
déseket foganatosított. 

A Fekete-tengeri viharban ezenkívül még szá- 
mos vitorlás bárka is elsüllyedt. 

A „Millet? nevű töröl: hajó ugyancsal elsüllyedt 
és 22 főnyi személyzete a hullámol között lelte 

a halálát. 
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I(- Likőrgyárosok és szeszesital-nagykeres- 
kedők ülése. Aradon ma, január egyelke a 
likőrgyárosok és szeszes ital nagykereskedők 
országos szakmai ülést tartanak. Ezen alkalom- 
mal megbeszélik az aktuális proplemákat és 
részletesen megtárgyalják azokat a módozato- 
kat, amelyeknek alapján előkészítik a szakmai 
céh megszervezését. Az ülés az aradi kereskedel- 
mi és iparkamara helyiségeiben lesz és azon Te- 
mesvárról is számosan vesznek részt. 

((-) Vasúti kedvezmény a téli üdülőhelyek- 
re. A vasút vezérigazgatósága ötven, illetve hu- 
szonöt százalékos vasúti kedvezmenyt biztosít 
mindazoknak, akik téli üdülőhelyeket látogat- 
nak. Ez év január elseje és február 28-ika kö- 
zött 50 százalékos vasúti kedvezménnyel jehet 
utazni a Gyilkos-tóhoz, míg ez a kedvezmény 
egész évre érvényes Predeaira, Bustenibe, Sina- 
iaba és Dorna Vatra üdülőhelyekre. Huszonöt 
százalékos vasúti kedvezményben részesülnek 
azok az utasok, akik Aninán keresztül Steier- 
lakra, Toplita Romana állomáson keresztül Bor- 
székre, a bukovinai Caámpulungra, Rámnicul Vál- 
ceara, Alsó- és Felsőtömösre, vagy Tusnádra 
utaznak. 

-A MAGYAR IFJÚSAÁG BÁLJA. A magyar 
ifjuság február 5-én rendezi meg Kolozsváron az 
Iparkamara helyiségében hagyományos bálját, mely- 

re meghív mindenkit, aki egy keveset is érdeklődik 
a magyar ifjúság sorsa iránt. Egy kellemesen el- 
töltött éjszakával valójában az egyetemek és főis. 

kolák padjaiban ülő és a jövőre készülő magyar if- 

juság ügyét mozdítja elő mindenki, aki a magyar if- 

júság báljára elmegy. 

(-) A LAKÓK NÉVJEGYZÉKE. A háztulaj- 

donosok január végeig kötelesek a pénzügyigazgató- 
ságon lakóik névjegyzékét beterjeszteni. A jegyzék- 
ben pontosan fel kell tüntetni az uccát, házszámot, 
az egyes lakók nevét, foglalkozását, valamint az ál- 
tala fizetett évi lakbért. A jegyzéket nyolc leies 
kincstári bélyeggel és egy leies repülőbélyeggel kell 

ellátni. 

(- VALLAÁSVAÁLTOZTATÁSOK 1938-BAN. 

Az elmult 1938. év folyamán a temesvári anyakönyvi 
hivatalban kétszázhetvenhat egyén jelentette be, 

hogy eddigi vallásfelekezetéből kilép és uj vallást 
vesz föl. Ezek közül száztizenkét egyén volt, aki a 
zsidó vallást elhagyta és valamely keresztény fele. 

kezet kötelékébe lépett. A többiek valamely keresz- 

tény felekezetből másikba tértek át. A vallásváltoz- 

tatás legtöbb esete vegyes házasságokból kifolyólag 
történt és ilyenkor rendszerint a menyasszony tért 

át a vőlegény vallására. Ilyen tekintetben leginkább 
a görög keleti ortodox vallás könyvelhet el nyere- 
séget. 

(- HALALOZAÁSOK. Meghaltak: Bagi Fló- 

rián hetven éves munkás, Bayer Leopoldina szüle- 

tett Wobring kilencvenegyéves, Molnár Sándor La- 

jos nyolr hónapos, Schelken Albert két napos, Latcu 
Aurel hét éves. 

- Jégtáblák boritják a zajló Dunát Galati- 
ból jelentik: Hársovától Galatig az egész Dunát 
zajló jégtáblák boritják. A brailai és galatii ki- 
kölőkben megszünt minden tevékenység. Tul- 
cea mellett valóságos hidat képeznek az össze- 
torlódott jégtáblák. A dunai kikötők tétlensé- 
ge növelte a constantai kikötő forgalmát. A rak- 
tárakban és tárházakban megszakitás nélkül 
folyik a munka. Silistrát ismét elzárta a jégzaj- 
lás az ország többi részétől. Az egész megyében 
szünetel a forgalom. A főváros körüli tavak: a 

Floreasca, Baneasa, Herestrau és a többiek mé- 

lyen befagytak, épp ugy, mint a Cizmigiul is. 

szabadlábra helyezik dr. Bródy volt ru- 

szin miniszterelnököt. Londonból jelentik: A 

Daily Telegraph azt jelenti Prágából, hogy dr. 

Bródy volt ruszin miniszterelnök zövid időn be- 

lül visszanyeri szabadságát és ügye nem kerül 

tárgyalásra. A prágai kormány ugyanis az am- 

nesztia következtében el fogja ejteni a vádakat 

Bródy ellen. 

z z : az z z zó 

GYOGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Szerdán, január írén a szolgálati beosztás a kö- 

vetkező: 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő Jah- 

ner K. gyógyszertár. 

A II. kerületben a Badea Cartan téren levő 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccá- 

ban levő Zeiner gyógyszertár. 
; 

A III. kerületben az Azxente Sever téren levő 

Roxin gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő 

Csillag gyógyszertár. 

Az V. kerüleiben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

(-) Kimutatás a vállala ok alkalmazottai- 
ról, a népesedési hivatal számára. Az összes cé- 
geknek és vállalatoknak, amelyeknek alkalma- 
zottaik vannak, kötelesek kimutatást készíteni 
az alkalmazottakról a népesedési hivatal szá- 
mára és ezt a kimutatást sürgősen be kell ter- 
jeszteniök. Az utóbb eszközlendő felvételeket 
vagy elbocsátásokat ugyancsak esetről esetre, 
haladéktalanul be kell jelenteni a népesedési hi- 
vatalnál. A temesvári Kereskedők Egyesülete 
ezeknek a kimutatásoknak a mintájával készség- 
gel szolgál tagjai számára. 

(-) Dragalina tábormok a helytartónál. 
Dragalina Cornel tábornok-hadosztályrarancs- 
nok, aki néhány napon keresztül távol volt Te- 
mesvárról, tegnap látogatást tett Marta Alexan- 
dru dr. királyi helytartónál, akinek az újév al- 
kalmából szerencsekívánatait tolmácsolta. 

(-) Korcsolyák, kályhák, takaréktűzhe- 
lyek, kályhaelőtti tálcák, konyhaberendezési tár- 
gyak nagy választékban Scherter Ottó vaskeres- 
kedésében, Temesvár, Belváros. 

(-) öngyilkosság. Henrik Antal 38 éves, 
zsombolyai lakos, öngyilkossági szándékból fel- 
akasztotta magát és meghalt. Az életúnt ember 
szűkös viszonyok között élt és ezenkívül alko- 
holista is volt. Tettét is valószínűleg alkoholos 
mámorában követte el. 
() Főszolgabírói értekezlet. Tegnap dél- 

előtt Praporgescu Gheorghe ezredes-prefektus 
elnöklete alatt Temestorontálmegye főszolgabí- 
rái értekezletet tartottak. Az értekezleten az 
egyes járások vezetői beszámoltak a közigazga- 
tás menetéről, egyúttal pedig útmutatást kaptak 
az új községi költségvetés összeállítására vonat- 
kozólag. 

Az éiszakából a nappalba vezető 
hidon botorkál Bözsi, 

a virágárus leány, akit édesanyja félt a szinháztól és mozitól 
Az éjszakának vannak romantikusai. Nem azo- 

kat gondolom, akik elérzékenyülve andalognak hold- 
fényes erdőtisztáson, akik kizarándokolnak a viz 
partjára bámulni az ezüsttaraju hullámok örök já- 

tékát, akik szerelmesei az éji erdő lombeusogásának, 
akiknek könny tódul szemébe a csalogány dalának 
hallatára, az éjszaka valódi romantikusai azok, akik 

a kávéház, vagy dancing füsttel terhes levegőjében 
szövik álmaikat, akik órákon keresztül gondolatba 
elmerülve ülnek egy üres kapuciner mellett, akik a 

lokál talmifényét valódi aranynak látják, a kopott 
bársonyülést fényüzésnek érzik, a kávéházi márvány- 
asztalban nem a kávéházi asztalt, hanem a márvány 

nemes anyagát látják. 
Vannak éjszakai és vannak nappali emberek. 

A nappali ember frissen megborotválva jókedvüen 
siet el hazulról kora reggel, örömmel végzi el mun- 
káját, viszont röviddel vacsora után elálmosodik, le- 

fekszik és az egészséges ember álmával alussza át 
az éjszakát. Az éjszakai ember számára kín a ko- 
rai felkelés, a nappali munka, akkor kezd éled- 

ni, ha felgyulnak az uccákon a neonfények, ha 
a kávéházakban megszólal a zene. Az éjszakai ember 
a bárban fellépő müvésznőben talán még a mai jó. 

zan korban is az éjszakai tündért látja, nem pedig 
a midennapi sovány kenyérdarabkáért sulyosan dol- 

gozó artistát, aki elhiszi, mert el akarja hinni a ci- 
gányprimás, vagy dzsezzdobos széles vendégfogó jó- 

kedvének valódiságát. Az ivlámpák és a hangulat- 
világitás fénye mellett nem látja, hogy az éjszaka 
nőinek arca többnyire retusálva van, nem látja, 

hogy a táncos és a pincér fekete frakkja zöldre fa 

kult, nem látja, hogy az éjszaka mesterséges ruzs- 

zsal tesz szebbé, kivánatosabbá mindent, ami nap- 
pal bizony szürkének, fakónak nézne ki. Csak néha- 

Bözsi zongorázni, énekelni tanul 
Ha vége van az iskolának, Bözsi mást is tanul. 

Felfedezték, hogy jó hangja van, ezt képezteti ki, 
azonkivül tanul zongorázni, a zeneelmélet, összhang- 

zattan tanait igyekszik kiismerni, a zongorán gya- 

korolni is kell. Bizony jócskán kell lespórolni a min- 

dennapi fiatal leányálomból annak, aki járni akarja 
a hidat a nappal és az éjszaka között. 

nyakam merev a fajdalomtól 

Mit csináltál, hogy a nyakfájásom ily 
hamar elmult? 
- Az egyetlen hatásos szert használtam: be- 

dörzsöltelek CARMOL)' -al. 

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meghü- 
lés, grippa, reumatikus fájdalmak és láz 
ellen. ; 

néha, átvirrasztott éjszaka után a reggeli szürkület- 
ben, amikor az éjszaka munkásai fáradtan, borostás 

állal támolyognak hazfelé, veszi észre, mennyire csa- 
lóka voltaképen a sokféle szinben tündöklő éjszaka. 

A nappali és éjszakai ember között alig vezet 
hid 
Vagy talán mégis?... 

NAPPAL ISKOLABA JÁR, ÉJJEL 
VIRÁGOT ARUE 

A temesvári kávéházban fiatal lány kinálja vi- 
rágjait. Végigjárja az egyik lokált, majd a másikban 
bukkan fel. Az éjszaka habitüér ismerik Bözsit, a 

energia kell a megjárásához. 

virágárúslányt. Hozzátartozik az éjszakához... 

A napokban hallottam Bözsi történetét. Egyike 
azon keveseknek, akik megtalálták a hidat az éjsza- 
kától a nappalhoz. Nehéz, keserves ut, fiatal életerős 

Reggel nyolckor szól a zárdaiskola csengője. A 
padban az iskoláslányok fekete uniformisában, hó- 

Aa hangját, megtanult mindent, amit meg akart t: 

fehéren viritó gallérral ott ül Bözsi, a virágáruslány, 

azaz pardón Bözsi a VII. osztály tanulója. Mert itt, 
a zárda hüvös falai között a többi kisleánynak fo- 
galma sincs róla, hogy Bözsi éjjel virágárulással 
keresi kenyerét. Legfeljebb azt veszik észre, hogy 
társnőjük sokszor fáradtnak látszik, néha bizony 

elbóbiskol, többször pedig, - rendszerint vasárnap, 
vagy ünnepnap után - nem jön az iskolába, anélkül, 
hogy ezért megróvást kapna a tisztelendő nővértőll. 
Az egyedüli, aki Bözsi titkát ismeri, a tisztelendő 
nővér. Csak, aki egészen szigoru önmagával szem- 

ben, tud másokkal szemben ily jóságos elnézést gya. 

korolni. Ha Bözsi véletlenül az előadás közben el- 
szunnyadt, történetesen másfelé néz... 

Az iden végezte el Bözsi a zárda hetedik osztá- 
lyát, most már nem jár iskolába. Azon gondolkodik, 
hogyan tehetné le a különbözeti vizsgát a hetedik 
elemi és a középiskola harmadik osztálya között. 
Utána még le akarja tenni a kis maturát. Közben 
franciául is tanul, mert elvégre francia chansonokat 
csak ugy lehet énekelni, ha a gallok nyelvének kiejté 
se nem okoz nehézségeket. Bözsi rendületlenül bízik 
abban, hogy a kitüzött célt eléri, ott fog állani fény- 

ben, ragyogásban a közönség viharzó tapsai között, 

mint nagy müvésznő, ujságok hozzák a nevét és be- 
irják abba az aranykönyvbe, amelyet müvészetnei 

hivnak. 
Egyelőre csak egyet nem tud még. Nem ismeri 

belülről a szinházat és a mozit, mert anyukája meg- 

igértette vele, hogy ily helyekre, ahol a kislányok 

könnyen elromolha nak, nem fog járni. A bár, ahc 

könnyüvérü hölgyek pezsgőznek fiatal vagy időseb 

férfiak társaságában, egészen más. A bár a 

dennapi kenyérkeresetet jelenti, mert a bárnők szi 

„esen beszélik rá gavallérjaikat, hogy virágot vá. 

sároljanak. A szinház, a mozi legfeljebb jövő álom- 

kép. Valósággá csak akkor lehet, ha Bözsi kiképez: 

nulni, szerencséje is lesz és bejut a galériába, ah 

a nagy énekesnők nevét irják fel. 

Az éle; furcsa és rendszertelen. Miért ne for. 
dulhatna elő, hogy rámosolyog Bözsire, aki éjjel 
rágot árul, nappal pedig tanul. Miért ne 
hogy az éjszaka zsendülő virágjaiból 

jék, uj csillag a szinház, vagy a koncert 
akiről hasábokat irnak a lapok, aki inte. 
és aki addig elfelejti azt a keserves hidat, 
éjszakából átvezet a nappalba... ; 

em e
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Derüs visszaemlékezések öt évtized 
temesvári szinigazgatóira 

ötven esztendő alatt bizony voltak egy tucat- 
nyian temesvári magyar szinigazgatók. Tizenkét 

abpostol, aki egymást követve müködött. Baj lett 
yvolna, ha egyszerne mind a tizenkettő szerepelt vol- 
na. Micsoda zenebona lett volna a haladás és a si 
ker helyett! Soka küzdöttek, sokat fáradoztak, s0. 
kat cselekedtek. De most nem méltatást akarunk 
irni és nem birálatot, hanem csak ugy csendesen 
visszagondolunk rájuk áés visszaidézünk egy-egy 
erüs szinfoltot. 

KRECSANYI IGNAC, 
a hosszu Krecsányi áll a sorban elől. Tizenöt éves 
színigazgatói múlt után 1888-ban kapta meg a te. 
mesvári szinházat. Kiváló szakember volt, nagyszerü 

szinészeket nevelt magának és a budapesti szinhá. 
zaknak, amelyek tehetséges tagjait sorra elszerződ- 

fették. Jól ment alatta a szinház, de azért mindig 
girt és anyagi gondokról panaszkodott. Ezt azér: 
cselekedte, nehogy szinészei előlegért ostromolják. 
Ha mozdulni kellett, ami szinházi nyelven azt je- 
lenti, valahányszor a téli szezon végén Budára in- 
dult, társulatának szemláttára adta oda aranyórá- 
ját, felesége fülönfüggőjét és egyéb ékezereit a tit 
kárnak. 

- Vigyed a zálogházba fiam, sopánkodott 
mert másképpen nem tudom a truppot elutaz 
atni. 

Addig tréfált a sorssal, mig az valóra váltotta 
panaszait és szegény öreg Krecsányi koldusszegé- 
nyen halt meg. 

KOMJATHY JANOS 
csak egy évig szinigazgatott Temesvárott, de tető- 
től talpig ur, gavallér emlékét hagyta maga után. 
Mulatni szeretett. Egy alkolmmal az Iglói diákok 
operettben Holéczy Pista diák apját, a csongrádi 
polgármestert játszotta. Az egyik felvonásban nagy 
murit csap az iglói kocsmában. Aznap éppen név- 
napja volt és a rendező ennek örömére az üvegekbe 
a rendes szinezett viz helyett igazi jóféle bort töl. 
tetett. Mikor Komjáthy az első kortyot itta, bámult, 
csudálkozott, de aztán csettintett a nyelvével és 
egy hajtásra üresre itta a poharat. A szinpadi lát- 
szatmulatság helyett igazi dáridó keletkezett a kö- 
zönség szemeláttára. Cincogott a hegedü, Komjáthy 
János szivből dalolt és ha szerző nem irta volna elő, 
akkor is felpenderült volna az asztalra, hogy ott 
csárdást járjon. Mikor vége volt a felvonásnak, erő- 
szakkal kellett eltávolitani a szinpadról, hogy ott a 
következő felvonás számára a diszeltet be tudják 
állitani. A szinfalak mögött leitatta aztán a ren- 

dezőt, az ügyelőt, a díszletező munkásokat, a tűz- 
oltókat. Egy szerencse volt, hogy a darabban már 
mnem volt semmi dolga. Másnap azonban, mire ki. 
józanodott, botránykozás miatt önmagát ezer koro- 
nára büntette. A pénzt a kardalcsok közt osztotta 
szét. 

Mulatós ember volt 

SEBESTYEN GEÉZA 
is. Hat évig vezette a temesvári színházat. Sokat 
ejszakázott, ivott, cigarettázott. Futotta a jövedelem- 
ből, mert alatta a szinház brilliáns üzlet volt. Egyes 
szinészei, akik vele mulattak, rendszeresen felhasz- 
nálták az alkalmat és a helyszinén előleget kértek. 
Tud ák, hogy az így adott előleget Sebestyén Géza 
rendszerint elfelejti. Vágó Pista bácsi, a szinház 
anyagi ügyeinek vezetője, aki erről értesült, úgy 
akart a bajon segiteni, hogy esténként csak szüken 
adott a direktornak pénzt. 
- Tessék csak aláirni a kávéházi számlát, - 

mondotta - aztán, ha jelentkezik vele a főpincér, 
kifizetem. 

í 
Sebestyén ebbe belement, mert tudta az okot 

Azonban Pajor Ödön és Horti Sándor, akik meste- 
rei voltak az előlegkérésnek, ravasz rókák voltak 
Amikor muri közben Sebestyén kijelentette, nincsen 

pénze, cédulát kértek az előlegre, ám, de a cédulára, 
amelyet Sebestyénnel aláirattak, csak a pénzösszeg számjegyeit firkantották oda. A pénzt beszedték a rőurtól az utalvány ellenében, a főur pedig másnap rendes számlával együtt az ilyen utalványt is pre- entálta Vágó Pistának. Az utalványon nem szere. pelt sem a szinész neve, sem az a szó, hogy előleg. Vágó azt hitte, hogy ezek a cédulák pótszámlák és jóideig tartott, amíg a turpisságra rájött. 

SZABÓ SLEPI 
régi szinháznak 1920-ban történt szomoru leégésa 

után került Temesvárra és a Ferdinánd-szálló nagy- termében hevenyészett szinházban játszott. Szabó slepit voltaképpen Szabó Pálnak hivták, de ezt a kenesztnevét csak kevesen ismerték. Máig is rejtély azonban, honnan ragadt rá a Slepi nevezet. Keceke- méti származású volt és erősen ö-vel beszélt. Nagy 

igérő volt és nem lehetet tőle semmi olyat kérni, 
amire nem mondta rá: möglösz. Ha hitelezői fize 
tési kötelezettségeire figyelmeztették, akkor is az: 
mondta: möglösz. Szabó Slapinek nem volt tőkéje, 
de mindig tudott szerezni pénzt. Nagy lábon él 
Egy alkalommal Bucurestibe kellett utaznia a szin- 
házi engedély ügyében. Az egyik bankigazgatótól 
kért pénzt kölcsön. Történetesen a bankigazgatónak 
is dolga volt a fővárosban és ugyanegy vonaton 
utaztak. Este találkoztak az étkezőkocsiban. Az igaz- 
gató szerényen sonkát és egy csésze teát vacsora- 
zott. Slepi halat, rántott csirkét, süteményt és saj- 
tot evett, pezsgőt, feketét és likört ivott. Vacsora 
után a bankos visszatért helyére az egyik másgodosz- 
tályu fülkébe, Szabó Slepi pedig, aki első osztályon 
utazott és hálókocsit bérelt, selyempizsamában aludt 
Bucurestiig. Reggel, mikor kiszállottak a vonatból, 
a bankigazgató, aki tudta, hogy Slepi az ő pénzén 
utazik ilyen urasan, nem állhatta meg megjegyzés 
nélkül, hogy mire való ez a nagy költekezés. 
- No hallja, igazgató ur, - méltatlankodott 

Slepi - a temesvári szinház direktora nem utaz. 
hatik ugy, mint Savanyu Vendel! 

FEKETE MIHALY 

szinigazgató müködéséhez mem sok derüs jelenet fü- 
ződik. Müvészi előadásokat adott, de milliós vagyo- 
na eluszott. Fekete Mihály, aki hires inyenc volt, 
végül csak sajton és almán élt. Mikor megkérdezték 
tőle, hogy meggyőződésből lett-e vegetáriánus, meg- 
vetéssel mondta: 
- Fityfenét meggyőződésből! Szükségből! Le 

kellett mondanom a husról, hogy a szinészeim to- 

ecsak siránkozott, hogy nincsen pénze. Nagyon bána- 

Fekete Mihály nem is maradt adósa a gázsival 
egyetlen szinészének sem. 

SZENDREI MIHALY, 

aki először próbálta szinészetileg összeházasitani 
Aradot Temesvárral, sohasem mosolygott. Mindig 

tos volt akkor is, amikor negyven éves szinészi ju- 
bileumát ülte. Sóhajtozott, heogy a testes Szendrei 

vábbra is pecsenyét ehessenek. 

direktor helyett jobban szeretne Cingi lenni. Igy 
hivták ugyanis fiatal szinész korában, amikor olyan 
cingár volt, akár a meszelőrud. 

FRANYÓ ZOLTAN, 

a jeles műforditó is igazgatta egy éven át a temes- 
vári magyar szinházat. Erről az időről igy emlék- 
szik meg: 

- Egy évig nem forditottam, ellenben a szi- 
nészek kiforditottak engem mivoltomból. Kétszer 
örültem szinházi engedélyemnek. Először, mikor 
megkaptam és másodszor, mikor lejárt. 

RÓNA DEZSŐ, 

aki hősénekesből csapott fel szinigazgatónak, defi- 
cittel dolgozott. Szerencséje volt, hogy a pénz, me- 
lyet ráfizetett, nem az övé volt. Szinigazgatói pályá- 
jának legnagyobb sikerét igy meséli: 
= Vasuti balesetnél eltört a lábam. A vasuttól 

félmillió lei kártéritést kaptam. Nyomban lemondtam 
a ezinigazgatásról. Nem vagyok bolond ezt a fáj- 
dalommal szerzett pénzt elvesziteni. 

Szinigazgató volt Temesvárott 

MAURER BELA 

is. A nemesi előneve ürmösi. Müködése, tagjai szá- 
mára, üröm volt, keserü üröm. Szabadkai Józsefról, 
Inke Rezsőről, Bácskai Károlyról és Jódy Károlyról, 
akik szintén felkapaszkodtak Thespis temesvári kor- 
délyára, csak összefoglalva emlékezhetünk meg a 
költő szavaival: Multadban nincs öröm. 

Hoafiz Etnekir. 

Zsirpárnája csökken, 
válla szélesedik, izomrétege vastagodik... 

Ha meg nem felelő sportot iz a nő 
Zürich. Evtizedes kutatás és alapos meg- ágat választ. Hasonlóképpen tagadólag válaszol- figyelés alapján W. Heyden zürichi orvesprofesz ( 

szor most foglalta össze azokat a megállapitá- 
sokat, amelyek a nő sportolásával kapcsolatban 
leszürhetők. 

A sportoló nő - mondja a professzor - 
a modern társadalom elismert tagja, de itt is, 
ott is felbukkan néha egy-egy vád, kifogás, a 
nők sportolása ellen. Ezek közül a leggyakoribb 
az, hogy 

a sport megfosztja a nőket nőiességüktől, 

befolyásolja testi fejlődésüket olymódon, hogy 
az kevésbé lesz alkalmas az anyaság hivatásá- 
nak teljesitésére. 

Hogy ezekkel a vádakkal szembenézhes- 
sünk, Rél szempontot kell figyelembe vennünk: 

1. A nőknek férfiakétól különböző testalka- 

2. Esztétikai szempontokat. 
Ami a testi alakot illeti, közismert tény, 

hogy a nőt kisebb és gyengébb testalkata kisebb 
sportteljesinményekre teszi képessé. A nőknél is 
megtalálható a három alkati ripus: 

a) A leptosom, azaz nyulánk. 
b) A muszkuláris, azaz atléta. 
e) A pyknikus, azaz teltidomu tipus. 

Hogy melyik nő milyen sportág üzésére alkal- 
mas, azt elsősorban az dönti el, hogy 

e közül a három közül melyik tipusba tar- 
tozik alkatilag. 

Például a leptosom tipusu nő könnyüatlétikára, 
az atléta tipusu szertornára, a eltidomu pedig 
leginkább uszósportokra alkalmas. 

Nőkről lévén szó, ezekhez csatlakozhat még 
egy negyedik tipus is, amely azonban már lel- 
kiadottságokon alapul: az érzelmi benyomások- 

kiváló rit- ra hajló tipus. Az ide tartozó nők 
mikus tornászok és jól táncolók. 

A sportoló nő tehát ki van téve ugyan an- 
nak, hogy test-zsirpárnája csekken, válla meg- 
szélesedik és izomrétege megvastagodik, de csak akkor ha alkatának meg nem felelő snort- 

nél nagy 

nak az eddigi vizsgálatok arra az aggodalomra, 
hogy a nő sportolása következtében rendellenes 
szivmüködésre és szivbántalmakra tesz szert. 
Egyes megerőltető sportteljesitményeknél ta- 
pasztaltak ugyan szivzavarokat, de ezek is csak 
átmeneti jellegüek voltak. 

Külön figyelmet érdemel a nők sportolása 
terén az a kérdés, hogyan hat ki a sport a nők 
idegrendszerére. A női idegrendszer ugyanis 
ingerlékenyebb. Nagy erőmegfeszités kiváló 
sportteljesitménynél ez a körülmény hátrányos- 
nak mutatkozik. Ilyenkor megesik, hogy 

a sportoló nő ereje felmondja a szolgálatot, 
akaratilag, idegileg összeomlik és sirógör- 

A testiekben tul fontos szempont a nők 
sportolásával kapcsolatban az esztétikai hatás 
kérdése. Már fentebb emlitettük, hogy az alkat- 

nak megfelelő sportolás nem változtatja el tul- 
ságosan a sportoló nő testét és ez esztétikai 
szempontból is igaz. Feltétlenül hátrányos azon- 
ban, ha a nők sportolásukban a versenyzést 
domboritják ki. Verseny közben az erőfeszités 
ugyanis elváltoztatja az arcvonásokat és igy a 
gyakori versenyzés a női arcot megfoszthatja 
finom esztétikus jellegétől. 

Mindent összefoglalva, az orvosi megálla- 
pitások a nők sportolásáról az alábbi eredmé- 
nyeket mutatják: 

1. A nő sportolása kedvezően hat testi és 

lelki fejlődésére. Szükséges kiegészitője a nő 
mindennapi munkájának, amely rendszerint ke- 
vés testmozgással jár. 

2. A sportág megválasztásánál legfőbb 
szempont, hogy az illető nő melyik testalkatu 
tíipusba tartozik. 

3. A női idegrendszer fokozottabb mgerel- 
hetősége kizárja azokat a sportágakat, melyek- 

erő- és akarati megfeszitésre van szük- 



Sporthirek mindenfelől ÁG- 
Negyedik mérkőzését is megnyerte a Nem- 

zeti. A Nemzeti Afrikában turázó csapata az ó- 
esztendő utolsó napján Rabat válogatottja ellen 
játszott. A helyi válogatott csak egy félidőig 
tudott ellenállani a pesti csapat ostromának, 
második félidőben megada magát sorsának. A 
honi csapat szerezte meg a vezetést, amelyet 
Szalay szabadrugásból egyenlitett ki. Pálya gól- 
ja révén már az első félidőben vezet a Nemzeti. 
Szünet után Horváth, Kisalagi és Kolos góljai- 
val 5:1 arányban győzött a Nemzeti. 

Február 5-én már bajnoki mérkőzést ját- 
szanak Magyarországon. A Magyar Labdarugó- 
szövetség már összeállitotta a tavaszi bajnoki 
müsort, amely szerint február 5-én játszák le az 
őszről félbeszakadt Zugló-Nemzeti bajnoki 
mérkőzést. Február 12-én: Ferencváros a Szol- 
nok ellen, a Nemzeti pedig a Kispest ellen ját- 
szik. Ez a két mérkőzés is az őszi fordulóhoz 
tartozik. Február 19-én Budapest válogatott 
csapata Lille-ben játszik a város válogatottja el- 
len. A hivatalos bajnoki müsor ezek szerint feb- 
ruár 26-án kezdődnék - ha a tervbe vett Ma- 
gyarország -Belgium mérkőzés elmarad. Erre a 
napra tüzték ki a két ország közötti válogatott 
mérkőzést is, igy valószinünek látszik, hogy a 
Dajnoki forduló két héttel eltolódik. A magyar 
nemzeti bajnokság első fordulóján a Nemzeti- 

Elektromos, Budafok - Ferencváros, SSE - 

Taxisok, Bocskai - Phőbus, Kispest - Zugló, 

Hungária-Szolnok, valamint az Ujpest -Sze- 

ged FC mérkőzések szerepelnek. 

Jégkorong mérkőzés Kassán. Vasárnap dél- 
után barátságos mérkőzést játszottak a KAC 

és a KSC korongcsapatai. A mérkőzésen, ame- 

lyet Criesz vezetett, 300 néző jelent meg. Győ- 
zött a KAC 5:1 (2:1, 1:0, 2:0) arányban. 

Válogatott mérkőzések mérlege. A mult 

évben az egyes országok válogatott csapatai a 

következő eredményeket érték el: Magyarország 

győzött ötször, vereséget szenvedett háromszor, 

egy mérkőzés döntetlenül végződött. Olaszor- 

szág kilenc mérkőzést játszott és mind a kilen- 

cet megnyerte. Az olaszok gólaránya 28:6, mig 

a magyar csapat gólaránya 34:14. Csehszlová- 

kia válogatott csapata kilene mérkőzés közül 

ötöt nyert, kettő döntetlenül végződött, kettőt 

pedig elvesztett. Gólaránya 28:14. A svájciak 

13 mérkőzést jászottak le, ebből öt mérkőzést 

elvesztettek, ötöt megnyertek, három pedig dön- 

tetlenül végződött. Gólarány 19:22. Németor- 

szág tiz mérkőzés közül hármat megnyert, négy 

döntetlen és három vereség. Gólarány 20:19. 

Anglia öt mérkőzés közül négyet nyert, egyet 

elvesztett. Gólaránya 18:7. 
. 

Korányi nem távozik a Phőbus csapatából. 

Az utóbbi időben olyan hirek terjedtek el, hogy 

Korányi a Phőbus válogatott hátvédje elhagyja 

csapatát és külföldre távozik. Másik verzió sze- 

rint a játékos az Ujpestbe kéri átigazolását. Ko- 

rányi ezeket a hireket sorra megcáfolta és ki- 

jelentette, hogy nincsen szándékában otthagyni 

a Phőbust, ahol nagyon jól érzi magát. 

* . 

Január hónap végén bonyolitják le Romá- 

nia si-bajnokságát. A román si-szövetség hatá- 

rozata értelmében az idei bajnoki küzdelmeket 

január 29-től február 6-ig bonyolitják le Pre- 

dealon. 

Bazelben játszott a Spárta csapata. A prá- 

gai Spárta labdarugó csapata vasárnap Bazelben 

játszott a város válogatottja ellen, amellyel 3:3 

arányban döntetlenül végzett. Félidőben a prá- 

gai csapat 2:1 arányban vezetett. 

A párisi fedettpálya teniszverseny eredmé- 

nyei. Január 1-én bonyolitották le Párisban a fe- 
dettpálya teniszversenyt, amelyen a következő 

eredmények adódtak: Férfiegyes: Bollelli- 

Boussus 6:2, 6:2, 1:6, 8:6. Női egyes: Mathieu 
Half O0:6. 10:8, 6.44 

DÉLIHIRLAP 
sutomata telefonszáma: 28-10. 

Pénzügyminiszteri rendelet 
zezeen 

az adóvallomásokról 
Az albérlő foglalkozása és a fizetett bér is bejelentendő 

A Monitorul Oficial január 2-iki számá- 
ban megjelent rendelet szerint januárban tar- 
toznak adóvallomást tenni: 

1. a) Azon kisiparosok és iparosok, akiknek 
hároméves adóztatasi időszaka 1939. március 
31-én lejár. 

b) akiknek már 1937. március 31-én lejárt 
az időszakuk, de az 1938-1939 évre áthozattak 
a régi adóval. 

c) akik 1938. április 1. után kezdtek ipart 
és 1938-1939 pénzügyévre ideiglenesen meg- 
adóztattak, tehát osztályozás alá esnek. 

2. Azon kereskedők, iparosok és társaságok, 
amelyek évenként adóztatnak meg. 

A részvénytársaságok a vallomást 1939. 
április 30-ig adhatják be. 

3. A szabadfoglalkozásuak. 
4. A háziulajdonosok, szállodások, valamint 

azok, akik albérietbe akár éves, akár hónapos 
üres vagy butorozott helyiséget adnak ki, vallo- 
mást tartoznak tenni, amely a bérlő, albérlő 
fortalkozását és az állala fizetett bért feltün- 
teti. 

A jelzálogos, vagy egyszerű tartozások le- 
irás végett április 1. és május 15. között jelen- 
tendők be. 

Az év folyamán teendő vallomás a követ- 
kező esetekben: 
1. Valamely ipar, kereskedelem, szabadfog- 
lalkozás évközben való megkezdésénél, vagy va- 
lamely alkalmi jövedelem realizálásánál ez a 
körülmény 10 nápon belül bejelentendő a pénz- 
ügyigazgatóságon. 

2. Az ipar, kereskedelem megszünése, vagy 
az ingatlan jövedelme egynegyedével emelkedett 
vagy csökkent, vagy ha a teljes, v részle- 
es adókedvezmény megszűnt, a körülmény be- 

ellátel számitott egy hónapon pbelül bejelen- 
tendő. 

3. A kereskedelmi cégek tarteznak egy hó- 
napon belül bejelenteni, ha valamely alkalma- 
zotjuknak vagy szabadfogialkozásua egyénnek, 
valamely szolgálat teljesitéséért iiszteletüijat, 
jelenléti, vagy részvételi tiszteletdijat fizeltek. 

4. A részvénytársaságok a mérleget hely- 
benhagyó közgyüléstől számitott egy hónapon 
belül tartoznak bejelenteni, hogy igazgatósági 
és felügyelőbizottsági tagjaiknak milyen össze- 
get fizettek az elmult évben osztalék, jelenléti 
dij, fizetés, reprezentációs költség vagy más ci- 
mén, az igazgatósági és felügyelőbizottsági ta- 
gok cimének feltüntetésével. 

Ezen vallomások elmulasztásának követ- 
kezménye: 

1. Az adókivetési tárgyalásra nem idéztetik 
meg az adózó. 

2. Az adó egynegyedének megfelelő birsá- 
got fizet. 
3 A szállodás, háztulajdonos és főbérlő a 

kibérelt helyiségre eső ingatlanadó egynegyedé- 
vel egyenlő birságot tartozik fizetni. 

Az adóvallomások egyszerü papiron, az il- 
letékes adóhivatalnál nyujtandók be. ÁA rész- 
vénytársaságok a pénzügyigazgatóságon hiva- 
talos formulát kapnak kitöltés végett. 

at 

A személyzeti táblázat kitöltése 
A december 30-iki rendelet teljes szövege. - A nemzeti munkavédelmi 

törvény ezévi végrehajtása 

Legutóbbi számainkban részletesen közöltük a 
december 380-án megjelent rendeletet, amely a ro- 
mán személyzetnek a vállalatokba való beolvasztá- 
sáról jelent meg. A nemzeti munka védelméről ho- 

zott törvény teljes érvényben van és a rendelet az 

idei bejelentésre vonatkozik. A teljes tájékoztatás 
végett közöljük a rendeletet: 

1 szakasz. A vállalatoknál alkalmazott román és 
idegen állampolgárságu személyzet táblázata három 

példányban legkésőbb 1939. február 1-ig beterjesz- 

tendő és annak magában kell foglalnia a törvény 

szerinti kategoriákra osztva és a végrehajtási uta- 

sításhoz csatolt táblázatminta szerint kitöltve azon 

személyzetet, amely a vállalatnál 1988. december 

31-ig alkalmazva volt. 

A nagyvállalatok a táblázattal egyidejüleg két 

példányban emlékiratot nyujthatnak be, amelyben 

részletesen kimutatják, hogy hogyan akarják előké- 

sziteni a szükséges technikai és kereskedelmi sze- 

mélyzete; (iskolafenntartás, külföldi kiképzés, stb.) 

A táblázatokat 3040 méretü papiron kell el- 

késziteni, fehér papiron azon vállalatok által, ame- 

lyek 20-nál több és kék papiron azok által, amelyek 
legfeljebb 20 alkalmazottal birnak. 

2. szakasz. A táblázatokat a következő adatok- 

kal kell kisérni: 
1. A vállalat teljes neve. 

2. Teljes cim (társasági székhely). 

3. Jogi forma, amely mellett müködik (rész- 

vénytársaság, közkereseti társaság, egyéni cég, stb.) 

4. A vállalat természete (kereskedelmi vagy 

ipari). 
5. A céghivatali bejegyzés száma. 
6. Az alkalmazottak létszáma 1938. december 

81-én. 

7. A vállalati tőke, ilyenek hiányában a pénz- 

ügynél bejelentett tőke. 

A vállalat cégbélyegzője és cégszerü aláirása. 

33. szakasz. A táblázatban a rovatok kitöltése ut- 

ján feltüntetendő: 
1. A részvénytársaság igazgatóságának tagjai, 

külön feltüntetve az igazgatósági elnököt és az ad- 

ministrateur deleguéket, az igazgatósági választ- 

mány és a felügyelőbizottság tagjait. 

2. Más társaságoknál a társaságok vagy munka- 

zó KIMUTATÁSOK. A temesvári 

pedig egy alkalmazott is idegen állampolgár vol 

tani, 

zdók nevei és ezeknek a vállalatnál betöltött munka- 
öre. 

3. Az 1938. év folyamán történt személyzeti 
elbocsátások és alkalmaztatások. 

4. szakasz. A táblázat kitöltésénél figyeleml 
veendők a következők: 

1. Azon vállalatok, akik azonos cég alatt működ- 
nek és székhelyeik mellett ügynökségeik, fiókjaik, 
képviseleteik, több gyáraik vannak, ezek mindegyi- 
kére nézve külön táblázatot tartoznak benyujtani, 
ezenkivül egy központi összesitő táblázatot kimu- 
tatva, hogy azonos cég és vezetés mellett müköd- 

nek. Ezen táblázatok együttesen, közös iktatószam 
mellett helyezendők el, különben a táblázatok töké- 
letleneknek tekintetnek és nem lesznek figyelembe 
véve, a vállalat pedig kihágást követ el. 

2. Azon vállalatok, amelyeknek külföldi szék- 
helyük van, de Romániában müködnek, az egyéb 
adatokon kivül közlik azon minisztertanácsi napló 
számát, amelynek alapján müködnek és a vállalat 

romániai képviseletének nevét, melyre nézve a táb- 

lázatban levő rovatok kitöltendők. 

5. szakasz. A táblázat letételének kötelezettsége 

alól mentesek azon vállalatok, amelyek 5 alkalmazott- 

nál kevesebbet foglalkoztatnak és amelyeknél ugy 

az alkalmazottak, mint a munkaadó román állampol- 

gárok. 

(=) AZ ALKALMAZOTTAKRA VONATKO 
Kereskedők 

Egyesülete az alkalmazottakról szóló kimutatások 

kal kapcsolatban értesiti az érdeklődőket, hogy csak 

azok a cégek nem kötelesek január hónap végéig be- 

nyujtani az alkalmazottak nemzetiségi megoszlásá 

feltüntető kimutatásokat, amely cégeknek öt alkal 

mazottnál kevesebb személyzetük van, feltéve ter. 

mégzetesen azt, hogy a munkaadó és az alkalmazot- 

tak is mind román állampolgárok. Amennyiben azo 
ban a cég főnöke, esetleg a főnökök egyike, va. 

abban az esetben az alkalmazottak számára va 
kintet nélkül az ilyen cégek is kötelesek januar 
a személyzetről szóló nemzetiségi kimutatást b



I kerület: Helfenbein-trafik. 
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XEDD, JANUAR 2. 
A hivatalos devizaárfolyamok a következök: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
dandi forint 76.18-77.28, belgas 28.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.A72-7.172, 
Mdollát 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.704.80, svájci frank 31.74-32.22. 
zekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, 
émet márka 38-389, felár nélkül. 
A bánsági gabonapiacon a gabonanemüek irány- 

zata lanyha és a piaci forgalom még nem indult meg. 
A piaci árak a következők: temesi buza 78 kilós 865, 
toronáli búza 380, időszerinti tengeri 800, örlő- 
képes tengeri 315, zab 420, takarmányárpa 320, ta- 
vaszi árpa 380, korpa 270, ótökmag 780, uj tökmag 
650, muharmag 300, napraforgómag 350, kismalmi 

Nezt a 30/70-es beosztásból 720, nagymalmi liszt 
740 lei százkilónként. A lóheremag 18, a lucernamag 
582 lei. 

(=) PIACI ARAK TEMESVÁROTT tegnap 
a hetipiacon a következők voltak: tojás 2.80-8, szá- 
raz bab kilója 12 lei, lencse kilója 12 lei, kalarábé 
darabja 2-5 lei, sárgarépa és paszternák kilója 
5-é6 lei, zöldség kilója 5- lei, zeller darabja 4-8 
lei, levesbe való zöldség csomója 2 lei, krumpli ki- 
lója 4-5 lei, hagyma kilója 5-6 lei, fokhagyma 
kilója 8-10 lei, torma darabja 1-3, vörös cékla 
kilója 5 lei, spenót csomónkint 2-3 lei, káposzta 
3-6 lei, kelkáposzta fejenként 3-5 lei, téli retek 
fejenként 2-38, tejfel literje 40-50 lel, főzővaj 
72 lei, teavaj 100 lei kilónként, begyurt juhturó 
32-86 lei, alma 6-16 lei kilónként, tömött liba 140 
250 lei, csirke párja 35-70 lei. 

= Uj beocsztás a külkereskedelmi igazga. 
tóságon. A fonalimportőrök tartoznak január 
utolsó napjáig a külkereskedelmet szabályozó 
igazgatóságnál igazolni belföldi vásárlásaikat. 
Mig eddig az ipari igazgatóságnál nyujtották 
he a vonatkozó számlákat, most azok a követ- 
kező osztályoknál adandók be: Az iparosok köz- 
vetlen behozatalára nézve az A. osztálynál, a 
kereskedők közvetlen behozatalára nézve a D. 
osztálynál, a kereskedők és iparosok kompon- 
zációs behozatalára nézve a kompenzációs esz- 
tálynál. Az 1939. első negyedére vonatkozó 
igénylések csak úgy vétetnek figyelembe, ha a 
bejelentések január végéig megtétettek. 

Kétszáznyolcvan italmérési jogot vontak 
be Eucurestiben. Bucurestiből jelentiik: A pénz- 
ügyminiszter úgy döntött, hogy 280 italméré- 
si jogot bevon Bucurestiben a közrend fenntar- 
tására való tekintettel. Ezek közé tartozik a 
Corso, Lafayette, Socec, Grand Cafe, Cafe Ro- 
val, Herdan, Wagons-Láts, Union, Stirbey pince, 
stb. 

í irfolyamok, gabonaárak 
í 

Bécs. 19.18. Zenekari hangverseny. 

parvállalat által behozott fonal nem 
adható el. A nemzetgazdasági minisztérium kül- 
kereskedelmi igazgatósága figyelmezteti azon 
iparvállalatokat, amelyek gyapjú-gyapotot, vagy 
selyemfonalat használnak, hogy csak szigoruan 
az általuk feldolgozandó mennyiségre nézve 
igényeljenek behozatali engedélyt, mert ameny- 
nyiben a behozott mennyiségből valamit alad- 
nak és nem saját üzemeikben dolgozzák fel, ugy 
importkvótájukat elvesztik. 

Rádió 
CSÜTÖRTÖK, JANUAR s5. 

Bucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12.: Hang- 
lemezek. 183: Időjelzés, kulturális hirek, eport. 
18.10: Déh hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 19: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Dr. M. fsá- 
ceanu előadása. 19.12: Hanglemezek. 20: Gr. 
Táusan előadása. 20.15: D. Teodoru hegedül. 21: 
Ton Savin előadása. 21.15: Szimfónikus hangver- 
seny. 22: Hirek, sport. 22.15: Hanglemezek. 23: 
Hirek. 23.15: Hanglemezek. 23.45: Hirek külföld. 
re francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. U:ána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Kassai 
diákok a feltámadás előtt. Felolvasás. 11.45: Mi- 

vel szórakoztassuk a beteg gyermeket? Felolva- 
sás. 1.10: Hanglemezek. 1.30: Hirek. 2.20: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 2.30: Szalonzenekar. 3.35.: 
Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Közvetités az er- 
délyi magyar képzőmüvészeti kiállitásról. 5.45. 
Hirek. 6: Mezőgazdasági félóra. 6.30: Clementis 
Klára zongorázik. 7: A petróelumkirály alapi:- 

ványa. Előadás. 7.30: A magyar nyelv tisztasá- 
gáért. 7.35: Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara. 

8.05: Hirek. 8.25: Nikolaus Hübner gordonkázik. 
9.05: „Erzsébet". Zenés játék három felvonásban, 

öt képben. 10.30: Hirek, időjárásjelentés. 11.50: 
Hirek német és olasz nyelven. 12.30: Hirek angol 

és francia nyelven. Majd: Kóczé Antal és cigány- 
zenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: A Deák-téri evangélikus templom. 
Előadás 7: Lakatos Tóni és Misi cigányzenekara. 

7.35: Angol nyelvoktatás. 8.30: Európa legősibb 
népe. Előadás. 9: Hanglemezek. 10: Hirek. 

21.10: Szóra- 
koztató zene. 23.30: Szórakotató zene. 

í 

Belgrád. 19.30: Lemezek 21: Ének. 21.80.: Zene- 
kari hangverseny. 22.30.: Népdalok. 

Milánó. 22: Operaelőadás. 
Strassburg. 20.30: Orgonajáték. 21.80: Keringők. 

22.15: Lemezek. 22.30.: Mozart hangverseny. 
24.45: Lemezek. ; 

Vaorsó. 20: Tarka zene és ének. 22.10: Lemezek. 22: 
24.05: Lengyel zene. 

SZERDA, IJANUAR 3. 

geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 
lemezek. 18: Időjelzés, kulturális hirek, eport. 
13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.80.: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Hanglemezek. 
18.45: Dr. T. Buláu előadása. 18.55: Ros! Bau- 
mann-Rádulescu énekel. 20: Prof. Val. Puscariu 

előadása. 20.15: Szalonzenekar. 21: Perpessicius 
előadása. 21.15: A hangverseny folytatása. 22.: 

Hírek, sport. 22.15: Csajkovszkij-lemezek. 28: Hi- 

rek. 23.15: Vasile Julea zenekara. 23.45: Hirek 
külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. U"ána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11,20: A fejede- 
lem házasodik Felolvasás. 11.45: A ruszinok élete. 
Felolvasás. 1.10: Horváth László gordonkázik 
1.45: Hirek. 2: Hanglemezek. 2.20: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 
5.15: Diákfélóra. 5.45: Hirek. 6: Beszkári- 
zenekar. 7: Lázadás a Patheonban. Elbeszélés. 
7.30: A magyar nyelv tisztaságáért. 7.35: Rácz 
Béla és cigányzenekara. 8.05: Hirek. 8.30: Weber: 
A büvös vadász cimű operájának közvetitése, 9.15 
Külügyi negyedóra. 10.35: Hirek, időjárásjelen- 
tés. 11.50: Hirek némest és olasz nyelven. 12: Hi- 
rek angol és francia nyelven. 12.15: Mikulai 
Gusztáv jazzenekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 7.35: Olasz nyelvoktatás. 8.05: Rácz 
Béla és cigányzenekara. 8.35: Évszakok a Dunán. 

Thurzó Gábor utleirása. 9.05: Szalonzenekar. 10: 
Hirek. 10.20: Hanglemezek. 11: Időjárásjelentés. 

Bécs. 20.35: Zenekari hangverseny. 23.20: Sport 
közvetités. 24.20: Bécsi zene. 

Belgrád. 19.15: Zenekari hangverseny. 
23.15: Lemezek. 

Milánó. 20.30: Tarka zene. 
24.15: Tánczene. 

Strassburg. 20.30: Szimfónikus hangverseny. 22.15: 
Lemezek. 22.30: Zenekari hangverseny. 

Varsó. 20: Tarka zene. 22: Chopin-müvek. 28: Le- 
mezek. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- 

/ 

22: Ének. 

23.15: Kamarazene. 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
Az 1938, jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendel e 

Házasság és Levelezés n e m győgyhely hirdetése szavankint egy leu. közölhető, 
et alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személvek, fürdő s 

minden más rovatban szavankint kettő lei. 
Lesrisebb apróhirdetés tiz szó Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Aprőhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhiva:ala, Piata 
1C. kery 3 II. kerület: Tamás-rafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett). Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 

adó. Ciím a kiadóban. 

Bátorozott szoba. fürdőszoha haszná- 
lattal és esetleg teljes ellátassal (két 

a kiadóban. 

Auást keres 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 
szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 
ban. 2848 

r1 

l Eakas 
enprzneysztzeszesgzanmzzzszonras 
Háromszobás lakás február 1-re ki- 

3640 

személvnek is) azonnalra kiadó. Cím 
2529 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

Hónapos szobák Lei 1.300 ért Splan- did szállodában. E0 

Szép egyszobás lakás február 1-re 

kerestetik. Címeket „Csendes lakó" 

jeligére a kidóba kérem. 3645 

Adas-vétel I 

Vennék szép diófurniros hálószoba 

bútort (lehet használt is). Címeket 

kérem a kiadóba leadni. 3677 

MERKLER BUTOR 
minőségben és árban 

Kérjük a címre figvelni! . ker., 

utolérhetetlen 

mellett 
3. August-u. 1. sz. Neptun-fürdő 

Kályhacső lehet több darabból álló. 
könyökökkel megvételre kerestetik. Cí 

Piata Lahovari. IV. kerület: March-trafik, Piataküttl. - Nőgrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 
fon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Carol 54. - Ga góczy-trafik. Strada Bratianu 15/a. Telefc -13. 5 

a 

de jókarban 

3675 

Porszívógép, használt, 

lévő eladó. Cím a kiadóban. 
meket kérem leadni a kiadóba. 3678 

r z ta lan] Csemegeszőlő! Hamburg - muskotály, 
í Napoleon nagyszemű, mézédes szőlő 

Ha szép akar lenni érkezett és állandóan kapható. „Se- 
Használjon KULK Az-féle liliom- lect" Bonbonériában IV. Bulevardul 

nató kizárólagz a 

Városi 

a „Fekete Sashoz" I. Pia 
Brátianu. 

tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 
iómpudert, három szinben. Kap- 

ayógyszertárban 

2860 

Ada-Kalehról Rehát 
(szulténbenyér) 

Legfinomabb rőzsa, narancs, vani- 
Ha. málna. citrom, barack és cso- 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 

Carol 10. 

ta . C 

Hirdessen 

a Déli Hirlap-ban 

lei 44. - Különlegesség lei 60 - 
okum lei 86 árban. postán, vagy 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály Osova 
pozit de Rachat dela Ada-Kale 

penoejt de eaeka da sa mzsms 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


